

SLOVENSKI NAROD.

„Slovenski Narod“ velja po pošti:

za Avstro-Ogrsko: K 30—
celo leto naprej K 34—
pol leta 15—
četrt leta 7-50
na mesec 2-50

Vprašanjem glede inseratov se naj priloži za odgovor dopisnica ali znakna. Upravištvu (spodaj, dvorišče levo). **Knaflcova ulica št. 5, telefon št. 85.**

Izhaja vsak dan svačor izveniški nedelje in praznikov.

Inserati se računajo po porabljenem prostoru in sicer: 1 mm visok, ter 63 mm širok prostor: enkrat po 8 vin., dvakrat po 7 vin., trikrat po 6 v. Poslano (enak prostor) 16 vin., parte in zahvale (enak prostor) 10 vin. Pri večjih insercijah po dogovoru.

Na pismena naročila brez istodobne vpslatve naročilne se ne ozira.

„Narodna tiskarna“ telefona št. 85.

Upravištvu naj se pošiljajo naročilne, reklamacije, inserati i. t. d., to je administrativne stvari.

„Slovenski Narod“ velja v Ljubljani

dostavljen na dom ali če se hodi ponj:

celo leto naprej K 28— | četrt leta 7—
pol leta 14— | na mesec 2-30

Posamezna številka velja 12 vinarjev.

Dopisi naj se frankirajo. Rokopisi se ne vračajo.

Uradništvo: **Knaflcova ulica št. 5 (v priložju levo), telefon št. 34.**

Odgovor Avstrije in Nemčije na papeževo noto.

Na Dunaju in v Berlinu objavljajo besedilo avstrijskega in nemškega odgovora na papeževo mirovno noto. Odgovora se razlikujeta že po svoji zunanji formi. Avstrijski je sestavljen v obliki lastnoročnega pisma ces. Karla, ki se obrača kot pokorni sin katoliške cerkve naravnost na papeža kot svetega očeta, Nemčija se je kot v bistvu protestantska država držala običajne diplomatske poti, njen odgovor ima obliko note nemškega državnega kanclerja papeževemu zunanjemu ministru, državnemu tajniku Gaspariju. Vsled razlike v formi je tudi ton obeh odgovorov različen: cesar Karel se poslužuje toplih, prirčnih izrazov, nemška nota je spisana hladnejše.

Glavno je seveda vsebina. Tu smemo konstatirati v glavnem razveseljivo soglasje med Dunajem in Berlinom. Oba odgovora priznavata, da bi mogla papeževa načela tvoriti pripravno podlago za mirovna pogajanja.

Papež navaja v svoji mirovni noti, da se morajo države sporazumno gledati sledečim točkam, ki tvorijo potrebno podlago pravičnega in trajnega miru: razoroževanje; obligatorična razsodišča; svoboda morja; nikake odškodnine; medsebojna izročitev zasedenega ozemlja torej popolna restitucija Belgije, izročitev zasedenega francoskega ozemlja, povrnitev nemških kolonij; sporazum glede teritorialnih sporov med Italijo in Avstrijo, Nemčijo in Francijo v smislu pravičnosti in možnosti, ureditev armenskega, balkanskega in poljskega vprašanja.

Avstrijski in nemški odgovor razpravljata le o prvih treh točkah papeževega predloga. Cesar Karel pozdravlja »z globoko vkoreninjenim prepričanjem« idejo, da se mora pri bodoči ureditvi sveta izločiti sila orožja, mesto katere naj zavladava moč pravice; zato se pridružuje načrtom o razoroženju, o uvedbi obligatoričnih razsodišč, o zagotavljanju svobodnega morja. Tudi nemški odgovor odobrava načelo, da naj na mesto sile stopi v bodoče pravica.

O konkretnem predlogu glede razoroženja in razsodišč govori nemška nota s precejšnjo rezervno, poudarja pa, da je pripravljena podpirati pri tem vsak nasvet, ki je združljiv z življenjskimi interesi nemškega naroda. Ta pridržek, ki je, ako ostane neizgovorjen, nekaj samo po sebi umljivega, poudarja rezerviranost nemškega odgovora.

Dunajska in berlinska vlada se ne spuščata v razpravljanje o ostalih točkah papeževe note. V tem oziru bo zbudilo posebno pozornost dejstvo, da v nemškem odgovoru ni nobene besede o belgijskem vprašanju. To se da tolmačiti različno; najbolj res bo pač to, da si tudi glede Belgije Nemčija nikakor neče vezati rok. Iz pisma cesarja Karla sledi namreč, da bi se dala o nadaljnjih konkretnih vprašanjih še le govoriti, čim bi bila med vojskujočimi dogovorjena in ugotovljena prvotna načela papeževe note. Avstrija je potem pripravljena razpravljati tudi o drugih vprašanjih, ki jih je treba med državami urediti v duhu pravičnosti in pravične obzirnosti na obojestranske življenjske pogoje. Nemčija proklamira princip zadovoljivih življenjskih pogojev za vsak narod ter izjavlja, da se mora pripravljati mir v duhu pravičnosti in pod pogoj, ki odgovarjajo evropske-

mu položaju. Ta zadnji pasus nam je dokaz, da se Nemčija nikakor ne namerava odpovedati argumentu »vojne karte« in da zahteva primerno vpoštevanje svojih na bojiščih doseženih uspehov.

Bojimo se, da naš in berlinski odgovor ne bode ta imela tistega vpliva na mirovno gibanje, ki si ga vsi želimo. Premalu sta konkretna in nemški odgovor bo dal s svojimi pridržki sovražnikom mnogo prilike k novemu razvnanju vojnih strasti. Z veliko vneto se bodo lotili ententini državnik »dokaza«, da je Nemčija še vedno neizprosna nasprotnica pravičnega miru. Ali jim bodo njihovi narodi verjeli, je drugo vprašanje.

Mi vemo, da je cesar Karel prožet najresnejše in najpoštenje mirovne volje in nobena komentatorska umetnost nas ne more prepričati, da si avstro - ogrska monarhija ne želi pravičnega miru. Tisti mir se nam zdi pravičen, ki po besedah nemške note ustvari v našem narodu zadovoljive življenjske pogoje, ker le tak mir prinese tudi našemu narodu srečno bodočnost.

Cesar Karel papežu.

Dne 20. t. m. je minister zunanjih del izročil papeževemu nunciju na Dunaju cesarjev odgovor na noto sv. očeta z dne 1. avgusta t. l. Odgovor se glasi:

Sveti oče!

Z dolžno spoštljivostjo in globoko ginjenimi smi izvedeli za novi korak, ki ga je storila Vaša svetost izpolnjuje po Bogu Vam zaupani sveti urad pri nas in pri poglavarjih drugih vojskujočih se držav s plemenitim namenom, pripraviti težko izkušene narode do sporazumljenja, ki jim da zopet mir. Hvaležnega srca sprejememo ta novi dar očetovske skrbi, ki ste jo Vi, sveti oče, vedno posvečali vsem narodom brez razločka in pozdravljamo iz dna naše duše ginljivi poziv, ki ga je Vaša svetost izdala na vlade vojskujočih se narodov.

Med to grozno vojno smo vedno gledali na Vašo svetost kot do one najvišje osebnosti, ki stoji po svojem nad posvetnosti segajočem poslanstvu in visokem umevanju naloženih Vam dolžnosti visoko nad vojskujočimi se narodi in bi, nedostopna vsakemu vplivanju, mogla doseči pot, ki bi mogel voditi do ureditve naše lastne želje po ustvaritvi, trajnega za vse dele častnega miru.

Zavedajoč se od zasedanja prestola naših dedov popolnoma odgovornosti, ki jo nosimo pred Bogom in pred ljudmi za nam zaupano usodo avstro - ogrske monarhije, nismo nikdar izgubili iz oči visokega cilja, da postanejo naši narodi čim prej zopet deležni blagoslovov miru. Kmalu po našem nastopu vladanja nam je bilo tudi dodeljeno storiti skupno z našimi zavezniki že od našega vzvišenega prednika pokojnem cesarju kralju Francu Jožefu I. uvaževani in pripravljeni korak za omogočenje častnega in trajnega miru. V svojem prestolnem govoru pri otvoritvi avstrijskega državnega zbora smo izrazili to željo in pri tem poudarjali, da delamo za mir, ki naj daljne življenje narodov osvobodil jeze in žetje po maščevanju in jih za generacije zavaruje pred vporabo oborožene sile.

Naša skupna vlada ni med tem zamudila, izraziti z opetovanimi in nujnimi, vsemu svetu slišnimi izjavami našo in željo narodov avstro - ogrske monarhije narediti konec krvoprelitju z mirom, na kakršnen misli Vaša svetost sama. Osrečeni po misli, da so naše želje od začetka

imele isti cilj, ki ga doleča Vaša svetost danes kot dosege potrebnega, smo nam pred kratkim dolele konkretne in praktične vzbodbude Vaše svetosti vzeli v temeljit pretres in prišli do sledečega uspeha.

S silo globoko vkoreninjenega prepričanja pozdravljamo vodilno misel Vaše svetosti, da mora bodoči svetovni red sloneti izključivo silo orožja na moralni silni pravice, na vladanja, mednarodne pravičnosti in postavnosti. Tudi smo prešinjani upanja, da bi povzdigo pravne zavestnosti človeštvo navno regenerirala. Pridružujemo se torej naziranjju V. S., da morejo in morajo pogajanja vojskujočih se vlad voditi do porazumljenja, kako je pod varstvom primernih jamstev istočasno, medsebojno in sukcesivno zmanjšati oboroženje na kopnem, na morju in v zraku in kako je odstraniti po pravičnem vsem narodom sveta lastno visoko morje od gospodstva ali nadvlade posameznikov in otvoriti enaki porabi vseh. Zavedajoč se popolnoma mir stvarjajočega pomena po Vaši svetosti nasvetovanega sredstva, predlagati mednarodno prepire obligatoričnih razsodiščem, smo pripravljani, se o tem predlogu z Vašo svetostjo pogajati.

Če se, kakor želimo iz vsega srca, posreči, da se dosežejo porazumljenja med vojskujočimi se državami, ki bi uresničila to vzvišeno misel in s tem dala avstro - ogrski monarhiji sigurnost za njen neovirani daljni razvoj, potem ne more biti težko, dopeljati do ugodne rešitve druga vprašanja, ki jih je še rešiti med vojskujočimi se državami, v duhu pravičnosti in primernega uvaževanja medsebojnih pogojev obstanka.

Če bi stopili narodi sveta v smislu predlogov Vaše svetosti v medsebojna pogajanja bi iz tega mogel vzcveteti trajen mir; lahko bi dosegli popolno svobodo gibanja na visokem morju — vzeta bi jim bila težka materialna bremena in odprli bi se jim novi viri blagostanja.

Pod vodstvom duha zmernosti in spravljivosti smatramo predloge Vaši svetosti za primerno podlago za uvedbo pogajanj za pripravo vsem pravičnega in trajnega miru in upamo živahno, da bi bili naudani enakega duha tudi naši današnji sovražniki.

V tem smislu prosimo Vsega-močetnega, naj blagoslovi po Vaši svetosti začetno mirovno delo.

Čast nam je se podpisati kot Vaše svetosti jako pokorni sin

Karol I. r.

Nemški odgovor na papeževo noto.

Istočasno s pismom cesarja Karla papežu, je bila izročena papeževemu državnemu tajništvu tudi nota nemške vlade.

Nemški odgovor poudarja, da smatra nemški cesar papeževo mirovno stremiljenje za dokaz plemenitega in človekoljubnega mišljenja ter iskreno želi, da bi papežev klic bil uspešen.

Nemški cesar je od začetka svojega vladanja smatral za svojo najvišjo in najsvetejšo nalogo, da ohrani nemškemu narodu in svetu blagodare miru. Nemški odgovor se sklicuje tozadevno na prvi prestolni govor cesarja Viljema z dne 25. junija 1888 ter poudarja, da se je cesar tudi v svetovni krizi pred sedanjjo vojno do zadnjega trudil, poravnati spor z mirnimi sredstvi. Ko je vojna proti njegovi volji in želji izbruhnila, so bili zopet nemški cesar in njegovi zavezniki prvi, ki so slovesno izjavili, da so pripravljani se pogajati za mir.

Nemška vlada je papeževo predlogo resno in vestno preudarila. Način, na kateri se je to zgodilo, dokazuje, kako

zelo ji je pri srcu, da najde v soglasju s papeževimi željami in v mirovno resolucijo državnega zbora z dne 19. julija, porabne temelje pravičnega in trajnega miru.

S posebno simpatijo pozdravlja nemška vlada načelo papeževega klica, da naj stopi na mesto materialne sile orožja, moralna sila pravice. Po papeževem mnenju bi iz tega sledilo, da reducirajo vse države svoje armade ter da se za mednarodna sporna vprašanja ustanovi obligatorično razsodišče. Nemška vlada soglašja s papežem, da so gotove določbe in garancije za istočasno in vzajemno omejitve oboroževanja na kopnem, na morju in v zraku ter za pravo svobodo in skupnost širokega morja tiste za devne, pri katerih mora novi duh, ki naj v bodoče vlada med državami, priti do upapolnega izraza, kadar se bo o njih razpravljalo. Iz tega bi potem sledila naloga, da se pojavljajoči mednarodni spori odločijo ne z nastopom armad, temveč z mirovnimi sredstvi, zlasti tudi potom razsodišč. Cesarstva vlada bo podpirala pri tem vsak predlog, ki je združljiv z življenjskimi interesi nemške države in nemškega naroda.

Nemška nota poudarja nato, da si nemško ljudstvo pred vsemi drugimi želi, naj bi zavladal med narodi duh spravljivosti in bratstva. Kadar bodo narodi spoznali, da je treba poudarjati to, kar jih družijo, ne pa, kar jih razdvaja, se bo posrečilo, posamezne še odprte sporne točke tako urediti, da bodo ustvarjeni vsakemu narodu zadovoljivi pogoji njegovega obstoja. Le pod tem pogojem je mogoče trajen mir, ki bo pospeševal zopetno približanje in zopetni procvit človeške družbe. V tem prepričanju se nemška vlada zanaša, da bodo tudi sovražniki v papeževih načelih spoznali primerno podlago, na kateri bi se dal pripravljati bodoči mir pod pogoj, ki odgovarjajo duhu pravičnosti in evropskemu položaju.

Jesensko zasedanje državnega zbora.

V torek pričnejo zopet plenarne seje državnega zbora in parlamentu se predstavi novi Seidlerjev »definitivni« kabinet. Ministrski predsednik bo, kakor poročajo, predložil zbornici najnovjši vladni program, v katerem bo seveda mnogo lepih besed in mnogo dobrih načrtov. Ni je še bilo vlade, ki bi v stanju deviške nedolžnosti, t. j. prvo vno svoje bivanja v zbornici, ne obljubila parlamentu in ljudstvu zlatih gradov.

Tudi šef novega uradniškega kabineta se bo predstavil, kakor napovedujejo z Dunaja, z veliko gospodarsko in politično gesto. Govoril bo, kako je treba zboljšati vojno gospodarstvo, predočil bo parlamentu, kako se da odpraviti mizerija naše valute, toplo se bo ogreval za usodo vojnih žrtev — vojaških in civilnih —, pozival bo parlament k sodelovanju, da si čim najboljše uredimo prehodno gospodarstvo — skratka ponavljali bi Wekerlejev program, ako bi hoteli naštetiti vse, kar bo povedal dunajski kolega ogrskega ministrskega predsednika. Pravijo, da hoče vitez Seidler državni zbor prepričati, da sedaj ni čas za »politične prepire«, temveč da je prva dolžnost parlamenta se posvetiti gospodarskim nalogam. In med te gospodarske naloge spada seveda tudi proračun oziroma proračunski provizorij.

Gotovo so gospodarske in finančne zadeve, o katerih hoče govoriti nova vlada, velikega, za bodočnost države neprecenljivega pomena. Toda urediti se ta velika vprašanja dajo le tedaj, če je z asiguranostjo stabilna politična podlaga, na kateri sloni vse življenje države.

Političen program nove vlade je torej odločen za izvršljivost njenih ostalih načrtov.

V tem oziru nam novi Seidlerjevi kabinet žal ne more pripraviti nobenega razveseljivega presenečenja. Ministrski predsednik je že takoj pri nastopu očitno pokazal svojo barvo in kar ni povedal on, to je izdal Wekerle. Novi avstrijski kabinet je vlada narodnopolitičnega reakcionarstva, o tem ni nobenega dvoma. Ona si domišlja, da je mogoče razrešiti narodno vprašanje s preživelnimi »ausgleichi« po posameznih deželah, njej je sistem nemškomadžarske nadvlade sakrosanktna uredba, deklaracije nemških narodov, ki zahtevajo svoje svobodno ujedinjenje, svoje samostojne države pa so ji prav tako kakor grofu Clamu - Martinicu »nezdržljive« z namišljenimi državnimi interesi.

Vlada s programom »črnozofne avtonomije«, da rabimo krilatice »Vossische Zeitung«, ki meni, da ne bo naletela najostrejši odpor vseh nemških narodnih strank je naivna in je frivolna. Naivna, ker si predstavlja narodnostni problem povsem v luči nekdanjih češko-nemških ausgleichov, frivolna, ker predpostavlja, da bodo slovske delegacije moralno tako inferiorne, da bodo z deklaracijami na jeziku paktirale z režimom, katerega najvišja pravičnost je kronovinska avtonomija.

S tako vlado seveda narodni poslanci sploh ne morejo govoriti. Zato je stališče Jugoslovanskega kluba napram Seidlerjevemu definitivnemu kabinetu že od vsega začetka jasno. Seidler I., ki se je imel ugodnemu trenutku, neobičajnim razmeram in ostentativno poudarjeni brezbarvnosti zahvaliti, da mu je Jugoslovanski klub votiral proračunski provizorij, kot Seidler II. ne sme in ne more računati na nikake zmote jugoslovanske politike. Da si je atširal slovenskega učenjaka Zolgerja kot ministra, je morda za težavna vprašanja, s katerimi je v vojni preoblojena vsaka vlada zelo koristno, politično, t. j. za razmerje Jugoslovancev napram kabinetu pa je to dejstvo povsem brez pomena.

Vlada naj si ne domišlja, da smatrajo Jugoslovani imenovanje viteza Zolgerja kot dokaz neke objektivnosti ali pravičnosti. Pravičnost pokazati je imela vlada dovolj druge prilike in časa — pa pokazala ni nič. Vse naše narodne priče so ostale neuslišane in znamenja kažejo, da nam je pričakovati novih krivic. Naš učeni rojak, minister Zolger, bi pač sam najbolj živahno protestiral, da bi naj ga smatrali kot nekako kompenzacijo za vse to, kar nam režim na domačih tleh odreka ali pa kot: zadoščenje za vse še do danes nepopravljene krivice, zagrešene na našem narodu tekmo vojne. Seidlerjeva vlada ni le naivna in frivolna, je tudi zavedno krivična.

Njen politični program se nahaja v najostrejšem nasprotstvu z našim narodnim programom, pokazalo pa se bo nadalje, da so tudi finančni in gospodarski načrti, ki bodo naložili narodom nova velika bremena zlasti za nas Jugoslovane naravnost življenjskega pomena in da zahtevajo kar največjo opreznost naše delegacije.

Jugoslovanski klub ima v torek svojo sejo. Ne vemo ali po Seidlerjevi izjavi ali še pred njo. Menimo, da je to precej postranskega pomena. — Vsak program, ki je v nasprotju z našo deklaracijo, je za Jugoslovanski klub indiskutabel. O posledicah tega neizpodbitnega nazora spregovorimo še posebej.

Naše uradno poročilo.

Dunaj, 21. septembra. (Kor. ur.) Uradno se razglasi: Hrabra posadka je pri izbornem sodelovanju artiljerije v bližinskem boju zavrnila italijanski napad na naše pozicije na Siefu. Poleg precejšnjih izgub je utrpel sovražnik tu 4 častnike in nad 100 mož na vjetih. Sicer na nobenem bojišču nikakršnih posebnih dogodkov.

Šef generalnega štaba.

Nemško uradno poročilo.

Berolin, 21. septembra. (Kor. ur.) Wolffov urad poročila: Veliki glavni stan.

ZAPADNO BOJIŠČE.

Armadska fronta prestolonaslednika Ruprehta Bavarskega.

Pod vodstvom generala pehote Siksta v. Arnima se boreče čete IV. armade so uspešno prestale prvi dan tretje bitke na Flandrskem.

Ce je tudi strelsko učinkovanje zadnjih dni naznanjalo veliko napenjanje sil Angležev, je pomenila vendar uporaba in zbiranje dne 20. septembra od sovražnika uporabljenih bojnih sredstev na fronti kakih 12 km višek. Za mogočnim valom najsičnejšega bobnajočega ognja iz topov in metal min vseh kalibrov, je nastopilo zjutraj v ozkem napadnem pasu med Langhemmarkom in Hollebekom v napad najmanj 9 angleških divizij, med njimi več avstralskih, podprtih na mnogih točkah z oklopnimi avtomobili in metali ognja. Napad je pehotal sovražnika po sem in tja valovečem boju do 1 km globoko v naš obrambni pas. Proti Passchendaelu in Gheluveldu je nasprotnik začasno prodrl delj. Zapadno od Paschendaela ga je naš protinapad potisnil nazaj. Južno od ceste Menin - Ypres je ostal del pokrajine v njegovih rokah. Na vseh drugih odsekih bojišča smo Angleže z najtežjimi izgubami do poznega popoldneva z žilavo in junaško borbo naših čet vrgli nazaj v polje rup našega bojnega pasu, preko katerega zvečer nova v boj poslana sovražna ojačenja niso mogla več pridobiti prostora. V bojnem pasu ležeči kraji so vsi v naši posesti. Danes zjutraj Angleži dosejajo niso obnovili boja. Kakor v prejšnjih bitkah na Flandrskem, so vodstvo in čete storile vse, kar so mogle.

Pri drugih armadah zapadne fronte, na vzhodu in na Balkanu nobenih posebnih dogodkov.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Prvi generalni kvartirni mojster v. Ludendorff.

Trst najbližji cilj. Kadar gledajo ententni generali na zemljevid, vidijo, kako vendar blizu fronte je Trst, pa še vedno ga niso vzeli Italijani. Rusko bojišče se je skvarilo, na zapadnem ni uspehov, Zeebrugge je nedosegljiv kljub strašnim bojem, zato pa se je pozornost Francozov in Angležev obrnila proti Jadranskemu morju. Trst je vendar tako blizu fronte, za Trst naj se bi jejo sedaj glavni boji, in kar naenkrat je dobilo italijansko bojišče glavno važnost. Ententni časopisi naznanjajo, da je v programu entente za jesensko bojevanje glavna vloga določena italijanskemu bojišču. Pot v Berlin mora iti preko Dunaja. Smeli načrti Francozov in Angležev, o katerih Cadorna najbrže nekoliko drugače sodi kakor francosko - angleški generali, kajti Cadorna je dobro znano, kako blizu fronte in kako daleč od nje je Trst.

Ameriška artiljerija za Kras. »Journal de Geneve« poroča iz Chiassa Hermetična zatvoritev meje se razlaga s dohodom ameriške artiljerije za Kras.

Namen potovanja italijanskega kralja v Pariz in London. »Kreuzzeitung« poroča iz Haaga, da politični krogi sodijo, da odpotuje italijanski kralj v Pariz in London z namenom, da prepriča Francoze in Angleže o potrebi, da se Italiji pomaga pri zavojevanju Trsta in južne Tirolske, in sicer naj bi došlo na italijansko fronto okoli 1 milijona francosko - angleškega vojskova. V Haagu dvomijo o uspehu prizadevanja italijanskega kralja.

Brez miselnih sunki. Cadorna nadaljuje z delnimi sunki. Kaj pravzaprav misli, se da težko razložiti. Morda je spočetka sodil, da s kakim nenadnim močnim sunkom prebije kako važnejšo točko na fronti. Ali že prvi dan ga je podučil o brezuspešnosti take misli. Ako hoče pa samo vzemirjati naše čete in motiti, potem pa se je naravnost čuditi žrtvam, katere doprinaša Cadorna za jako majhen učinek, in to še sedaj, ko ga morajo z grozo navdajati ogromne izgube velikih bojnih dni, ki so baš minuli. »Daily Chronicle« poroča iz Rima: »Novi boji ob Soči so samo poslednji boji, ki ne nameravajo več kakega prebitja, marveč edino le zagotovitev doseženih uspehov.« Ta list prihaja do zaključka, da z italijanskimi neuspehi na Primorskem je velika generalna ofenziva za to leto zaključena. »Nieuwe Courant« pa izvaja: »Boj ob Soči je prišel ob vsak pomen. Važno so samo nove priprave za dvanajsto soško bitko. Cadorna ne more ostati brez dvanajste soške bitke napram ententi in lastnemu svojemu narodu.«

Iz predbojev za banjsko planoto. Iz vojnih poročil: Dan 21. avgusta je postal v zgodovini soške armade jeden najbolj vročih bojnih dni. Na Kanalskem je izrabil sovražnik okoli Kanala dobjen prostor, da bi od tam slično kakor z ofenzivnega mostišča pritisnil predromo mesto fronte pri Morskem skupno z odseki proti vzhodu. Noč in dan so bile pozicije braniteljev pod težkim ognjem, istotako zaledni prostori. Višino Kuk (711) smo držali, dalje vzhodno še na robnih višinah Banjske planote varovali zvezo s četami severno globeli pri Avščeku. Ali iz kota pri Morskem, izpostavljenega frontnemu ognju, in z boka ter navalom, smo se preložili na Prapotno. Samo še do Deskel je tekla fronta ob Soči. Zožila se je bila na 2 km širine. Sovražnik pa je že pritiskal z Britova proti Desklam, obenem pa tudi dalje južno, tako rekoč za hrbtom skušal prebiti preko globeli Rohotske v Griljevšče. Branitelji klina, segajočega od Deskel preko Prapotnega do Kuka (711) so mogli biti odrezani vsak trenutek. Bojevali so se na tri strani. Ali radi odprave vojnega orožja je bilo treba vztrajati. Severno doline Avščeka so bile pozicije stalno v ognju, potem je preložil sovražnik streljanje na dohodne poti za fronto. Nabiranje čet zapadno Siroke njlve so zagrabile uničevalno odbijalne baterije. Sledeči napadi proti pozicijam pri Levpi, to je proti zvezni višini do čet na banjski planoti, so bili odbiti. Ob Rohotski globeli, ki je odrezala prehod na banjsko zapadno fronto, je vladalo živahno delovanje. Odbit je bil močnejši ponočni napad na Griljevšče. Z metodičnim prodiranjem so bili Italijani prisiljeni do okoliša Vavterce. Bili so takoj sunjeni nazaj. Tudi popoldne so skušali Italijani vpogniti Griljevšče in fronto južno Rutaršča. Bili so zavrnjeni. Vsa fronta je trdno držala. Drugi dan takoj se je videlo, da hočejo Italijani pri Vrhu izvajati svoj pritisk. Iz teh bojev se je razvila velika borba za banjsko planoto.

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

Iz bojev za Ormado. Iz vojnih poročil o prvih bojnih dneh: Enotna bitka se je vršila dalje. Te-

zišče je bilo trajno na južnem krilu, katero so napadale mase topov in infanterije. Italijani so hoteli z vsemi sredstvi osvojiti Ormado. Od Flondarja do Medjevasi so se menjavali vso noč napadi in protinapadi. Vedno je valovil boj med razpokanimi skalami, kjer so bile nekdanje prve in druge vrste jarkov braniteljskih čet. Nikjer ni mogel sovražnik predreti. Pa tudi na severnem krilu je bil vroč boj. Do 11. ponoči so juršale sovražne mase, katerih cilj je bilo v glavnem ozemlje Fajtjega hriba. Ali tam je držala trdno najsprednejša zona jarkov. Samo odsek pri Selu do Kostanjevice ni bil napaden. Po kratkem odmoru je bilo severno krilo zopet pod najtežjim ognjem. Dopoldne se je slika izpremenila. Središče in južno krilo je ostalo pod ognjem, severno krilo je bilo napadeno z vso močjo. Italijanske letalske skupine so preletavale planoto in z vsmo sodelovale. Višina 246 vzhodno Korit je bila pozorišče grozovitega klanja; na to so izpraznili oba dela. Polki, ki so branili Fajtji hrib, so odbili zmagovito vsak naval. Opoldne se je razvila bitka do največje sile. Na Ormado so streljale težke baterije ob Zdobi; na Kostanjevico podvzet silen napad je bil zavrnjen, sunek južno Bilj je zadušil odbijalni ogenj. Spopadi so se vneli za grče 244 in 246 vzhodno Korit. Boji so se vršili v pozno noč, jurš sovražnikov je bil zaman.

Barzini o avstrijskih vojakih. V listu »Corriere della sera« piše Barzini o avstrijskih vojakih: Sovražniki se ne strašijo blaznih žrtv; borijo se s sijajno blaznostjo pijani zmag na ruski fronti, navdahnjeni svetih priseg, fanatizirani po cesarskih poslanicah, polnih hvale in napovedi bodoče svobode, s temno legendo o italijanskih grozovitostih oplaseni rajši umirajo kakor da bi se vdali. Sovražstvo, ponos in zaničevanje smrti še ni rodilo slične hrabrosti. Nekaj vojak na straži, ki je opravljal signalno službo za artiljerijo, se ni hotel vdati na nikak način. Razorožili so ga, pa se je še vedno branil s pestmi. Prebodev z bajonetom je obležal smrtno ranjen. Pustili so ga ležati. Tu pa so kar naenkrat vzletele v zrak rakete s prostora, kjer je ležal. V smrtnem boju je še dobil moči, da je izvršil za domovino zadnjo službo svojo... Tajnost, zakaj ne morejo Italijani nikamor naprej, tiči pri hrabrosti in v izvrševanju dolžnosti avstrijskega vojaka.

Proslava 20. septembra v Italiji. Proslava 20. septembra 1870., spominskega dne vhođa italijanskih čet v Rim, je potekla v miru po vsej Italiji, kakor se poroča preko Lugana. Rimski župan je brzojavil kralju in Cadorni, da Rim na ta veliki spominski dan v svoji zgodovini gleda s pomnoženim zaupanjem na veliko usodo domovine. Kralj se je zahvalil in poudaril, da ima pred očmi bližnjo zmagoto, ki bo ovenčala hrabrost armade in vztrajnost naroda. General Cadorna je brzojavil, da se bori armada za izpolnitev veličine in svobode domovine z istim zaupanjem, s katerim je svoj čas vkorakala skozi vrata Porte Pie v Rim. Socijalistični mestni upravi v Florenci in Milanu sta se vzdržali vsake udeležbe.

O klimatičnih razmerah ob soški fronti podaja zanimive beležke vojaški višji zdravnik dr. Viktor Baar. Eno celo leto je bil tam, 111 dni na Doberdolu, v kraškem peklu. Pet soških bitk je preživel. Tekom leta je bilo 114 deževnih dni. O vplivu dežja na vojaštvo more poročati le zdravnik. Vsi so trpeli, ako vlažnost ni izpuhtela iz skal, marveč se je zajedla v mišice in sklepe in prinesla strašno vojno bolezen, revmatizem, kateremu jih je mnogo podleglo. Ko je bilo po leti na vzhodnem bojišču nevarno, so morali prebiti 111 dni v močvirju pri Trziču. Deset odstotkov oficirjev je obolelo ali umrlo na tropični malariji. Strašno vplivajo močne razlike v temperaturi od prehoda južnega vremena do burje. Najtežje prepaša take razlike in drugo neugodno vreme Italijan. Zato pa govori Cadorna tako pogostoma o vremenu v svojih poročilih. Peta bitka od 13. do 16. februarja je bila ustavljena kar neudobno skoro gotovo radi skrajno neugodnega vremena.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

ITALIJANSKO URADNO POROČILO. 20. septembra. Vzdolž vse fronte zmerno delovanje. Nikakršnih posebnih dogodkov. 21. septembra. Včeraj zjutraj je provzročil sovražnikov napad v masah koncem doline Geneve na eno našo malo stražo južno vrha Zisol (Adamello) živahen boj, ki se je končal z umikom sovražnika, kateri je pustil na bojišču številne mrtvice. Na Colbricono smo dne 19. septembra razstrelili nenadno protinotno, ki je razrušila sovražnikova dela v galerijah. V visokem Cordevolu je šel včeraj eden naših oddelkov s krasnim elanom preko sovražnih obrambnih naprav na Cimi Sief, ali ker ni bilo močede dobiti zavetja na skalnem terenu in so bili naši vojaši izpostavljeni brez kritja jako ljutemu sovražnikovu bombardiranju, se je vrnil na svojo postojanko.

Nova velika bitka na Flandrskem.

Velika bitka na Flandrskem se je že pričela z vso silo. Vskrikraj čujemo, da se sila angleških napadov od bitke do bitke stopnjuje. Tako tudi to pot. Tudi o pričetu te bitke pripoveduje nemški komuniké, da še nikdar ni bil tako silen, kakor sedaj. Nasproti temu stopnjevanju sile pa opažamo skrajšanje prvotne napadalne fronte. Dočim se je namreč zadnja bitka pričela na fronti 30 km, so zastavili Angleži to pot svoje prvotne napade samo na fronti 12 km. Tega prvega navalu se je udeležilo kakih 150.000 mož in vendar tudi ti niso na nobenem mestu dosegli svojega strateškega cilja. Samo na strateško nevažni točki se je nemška fronta vpognila. Strategični napadalni cilj novega angleškega napada je isti, kakor v prejšnjih bitkah na Flandrskem, da namreč zavadijo flandrsko obal ter uničijo nemška pristanišča za podmorske čolne. Prvi angleški sunek se je ustavil že 20. septembra zvečer. V nasprotju s prejšnjimi bitkami mu ni sledil neposredno drug napad, vendar je pričakovati po sedanjem bobnajočem ognju nadaljevanja in razširjenja napadalne fronte.

Berolin,

vlade. Ruska republika se bo baje organizirala po švicarskem vzorcu. Volitev predsednika se izvrši v narodni skupščini. Vojno ministrstvo je bilo izpremenjeno v kabinet vrhovnega poveljnika.

Proces Suhomlinov.

Petrograd, 20. septembra. (Kor. urad.) V procesu Suhomlinov je pričel državni pravdnik s pledojejem. Vzdržal je v polnem obsegu obtožbo zaradi izdaje.

Politične vesti.

== Poostreitev spora v S. L. S. Kakor nam poročajo, je pripisovati poostreitev spora v S. L. S. predvsem načinu, kako je bila sklicana seja strankinega vodstva. Po organizacijskem statusu pošiljajo v vodstvo tudi posamezne dekanije svoje zastopnike. Opozicija razume to določbo tako, da je treba te zastopnike voliti, kakor se je to dejansko zgodilo n. pr. v Ljubljani, kjer so bili izvoljeni sami pristaši drja Kreka, Šusteršičevi pristaši pa so si zastopnike po dekanijah kratkoma sami izbrali ter si tako zagurali na zborovanju vodstvo zanesljivo večino. To postopanje je bilo opoziciji dokaz, da si hoče sedaj gospodujoča struja ohraniti nadvlado tudi s pomočjo nedovoljenih sredstev in da ji ni za pošten sporazum, temveč za absolutno gospodarstvo. Po seji vodstva S. L. S. so opozicionarci ogorčeno razpravljali o »nasilni politiki drja Šusteršiča« ter izjavljali, da je vsak kompromis z deželnim glavarjem nemogoč. Opozicionarci očitajo drju Šusteršiču tudi neloyalnost, ker noče sklicati sejo vseslovenske L. S., kateri pripadajo, kakor znano tudi izvenkranjske klerikalne politične organizacije, ki so pa ostre nasprotnice drja Šusteršiča in ga prisilile, da odloži predsedništvo vseslovenske L. S. Ker ve deželni glavar, da bi bilo s tem podkopeno tla njegove stališče v kranjski S. L. S. odklanja vsako zahtevo po sklicanju predsedstva ozir. vodstva V. S. L. — Z ozirom na včeraj objavljeno izjavo prelata Kalana sporoča tajništvo S. L. S., da je bil prelatov predlog z 69 proti 23 glasovom odklonjen in da je trajala debata o razmerah v stranki nad pet ur. Opozicija, da je sicer v debati označevala svoje stališče, vendar pa se je po večini držala (kakor smo tudi mi že poročali) izjave, da se debate ne udeležijo.

== Izključenje poslanca drja Gregorja iz S. L. S. Poročajo nam: Izvrševalni odbor S. L. S. je v svoji seji dne 17. t. m. izrekel deželnemu poslancu primariju drju Gregorju i ču nezaupnico ter ga je pozval, da odloži svoj mandat. — Drju Gregorju očitajo, da je avtor, oziroma inspirator nedavno v »Tagesposti« objavljenih protidelovanju drja Šusteršiča kot deželnega glavarja naperjenih člankov. Dr. Šusteršič je radi tega uvedel proti drju Gregorju tudi disciplinarno preiskavo, ker je dr. Gregorj kot primarij deželne bolnišnice deželni uslužbenec. Zanimivo je, da je izrekel anatema nad drjem Gregorjem iz vrstev stalni odbor S. L. S., da pa za stranko tako važna zadeva ni prišla na dnevni red 18. t. m. se v seji vodstva ne seje S. L. S.

== Predsedstvo hrvatskega sabora pri vladarju. Dne 12. t. m. je bilo predsedstvo hrvatskega sabora v Reichenau sprejeto v posebni avdienci pri cesarju. V vdanostnem nagovoru predsednika dr. Medakovića je med drugim rekel: Naš sabor ponavlja v tej adresi starodavno obljubo zvestobe hrvatskega naroda do vzvišene vladarskega doma in do posvečene osebe Vašega Veličanstva. Hrvatski sabor izraža kot živahno željo in prošnjo našega, po krvi in aspiracijah enotnega naroda združenja naroda. — Cesar je v svojem odgovoru izjavil: Veseli me, da ste imenovali kot podlago svojega političnega delovanja po stoletni zgodovinski preteklosti in po zakoniti utrjeni vezi, ki obsega eno in isto državno skupnost krone sv. Štefana. Privarstvu te državne skupnosti morate v zakonito določenem okviru računati pri svojem na konzolidiranju in na kulturni in na gospodarski razvoj hrvatskega naroda merečem delu tudi pri meni na enaka dobrohotna čustva, kakršna so moja predniki vedno imeli za hrvatski narod.

== Osebnih pogovorih visokih italijanskih funkcionarjev s cerkvenimi vatikanskimi dostojanstveniki. »Berliner Tageblatt« prinaša nastopno poročilo »Petit Parisien« iz Rima: Zadnji čas so se izvršili osebnih pogovorih visokih političnih funkcionarjev s cerkvenimi dostojanstveniki iz Vatikana, ki so se pečali najbrž z zadnjim papeževom noto. Od leta 1848. je to prvi slučaj, da so bili med kurijo in italijanskim kraljevstvom neposredni pogovori visokih funkcionarjev.

== Glavno glasilo nemškega centra »Germania« je bilo za nedoločen čas ustavljeno. V zadnji številki je objavila »Germania« govor poslanca Erzbergerja o mirovnem pokretu. V tem govoru je tudi rečeno, naj se Nemci ne čudijo, če je želja po miru v Avstriji živahnejša kakor v Nemčiji. Avstrija ni ednотna država kakor Nemčija, temveč je po svoji večini slovanska.

Slovenske šolske knjige brez amnestije

V čeških listih smo zadnji čas čitali obširna poročila o persekucijah, ki jih je prestala češka literatura za vojne. Da je bilo prepovedano veliko delo: »Slovanstvo, njegova minulost in sedanjost«, se razume. Konfiscirani so bili »Balkanski spevy« Jana Rokite (Adolfa Černega), razne brošure o Husu, čigar kult se je sploh v šolah prepovedal, cela vrsta pesmaric, almanah, ki sta ga že pred 30 leti uredila Sv. Čech in Jaroslav Vrchlický »Za praporom sokolskim« in drugi sokolski spomenopisi, prevodi Francoza Denisa o Čehih, Jaroslava Vlčka »Slovanstvo« itd. Konfisciranih je bilo zlasti mnogo del pesnika J. S. Macharja, čigar ime naj bi se v šoli niti ne imenovalo. Prejšnje šolske čitanke, potrjene od raznih ministrov, so morale izginiti in našle so se kukavice, ki so sestavile nove po receptu avtokratov, po navodilih Clam - Martinčev, ki ustvarjajo Avstrije, kateri ne bi bili ne Čehi, ne Poljaki, ne Jugoslavi. Češki »Narod« je obširno analiziral te nove češke čitanke, jih primerjal s prejšnjimi in tako empirično dokazal popolnoma nemoderne, predmarčne motive, ki so vodili sestavo knjig: češkemu detetu naj bi izginila izpred oči »zlata, slovanska Praga« in velika češka zgodovina in zavest slovanska.

Mnogokrat se je zgodilo tudi na Slovenskem. Usoda »Gospodina Franja« je znana. Malo je manjkalo, da ni zapadla »Literarna pratika« za leto 1914., »Balkanska vojna« se ni smela prodajati, dijaške šolske knjižnice so bile podvržene silni »čistitvi« in videli smo, kako vnete pomočnike je našel policijski sistem v izvestnih faktorjih (vemo n. pr., da se je zahtevala izločitev neke »Knezove knjižnice« samo zato, ker je v njej odtisnjen kratek govor srbskega državnika Stojana Novakovića, ki ga je ta veliki pokojnik imel l. 1897. na Dunaju ob prenosu Kopitarjevih kosti). Raba dosedanjih Sketovih srednješolskih čitank se je kratkoma prepovedala, in se je sestavil oficijalen odbor, ki naj bi sestavil nove čitanke seveda ne »po samoodločbi narodnega duha«, ampak po — Bog ve, katere politične dogovore je moral sestavljatelj vzeti za podlago svojega dela. Ne poznamo jih, ker knjige še niso izšle (želimo, da bi nikoli ne izšle in ne omadeževale slovenskih imen). Torej čitanke so bile prepovedane, novih pa ni bilo; kako poučevati? V tej zadregi dovoljuje visoki nadzorovni organi od leta do leta »provizorno« rabo prejšnjih čitank, a s strogim in podrobnim navodilom, česa profesor v mladino ne sme v šoli čitati (prepovedano je baje čitati vse spise o grozotah turških vojn !!)

Kaj pa je bilo v prejšnjih čitankah tako strašnega? Obsojena so n. pr. v Čitanki za 5. in 6. razred srednjih šol taka-le mesta: 1. »Pri nobenem narodu se ni volkodlaska vraža tako močno in obenem tako strahovito razvila, kakor pri Slovencih... res slovansko plemo.« Tu je recenzija pristavila: »Übertriebene Prahlerei!« — 2. »Koliko živalskih prič hrani narod slovenski... kar velja več ali manj tudi o drugih rodovih slovanskih.« (Prahlerei). — 3. »Obredna narodna pesem« slovanska kako veličastno »nam« doni... (Übertriebener Preis!). »Zagovor Slovana«. — 4. (Pripovedka o Edipu v slovanski obliki) nam kaže sorodnost v duševnem razvoju narodov slovanskih in grškega (Grosser Eigendünkel). — 5. »Kraljevič Marko v narodnih pesmih... nesrečnemu ljudstvu do naših časov« (Das Schicksal der Slaven beklagend). — 6. »Največ sveta otrokom sliši Slave!« (Aufreizende Behauptung). — 7. »Kras, tebe (meče) usoda v prah.« (Aufreizende Klage). — 8. »Jadransko morje«, das ganze Gedicht aufreizende Klage. — 9. Aškerč, Črez Kavkaz: Gedicht, Verherrlichung einer russischen Gegend und Begünstigung für die russische Landschaft. — 10. Aškerč, Ukrajinska step: ... tu ležiš na solncu kakor božja dlan... tak kozak - junak! (Verherrlichung russischer Krieger!) — 11. »Rojakom« und »Kdo je mar?«, in beiden Gedichten überschwenglicher Preis der Slovenen! — 12. »Vojaška«: Grosse Selbstverherrlichung und Selbstüberschätzung der Slovenen. — 13. »Na

božji poti«: Milejša bodi ti usoda! (Das Los des Landes beklagend. — 14. »V zemlji slovenski, katera zdaj ima grob komaj za nas!« (Klage). — 15. »Biti slovenske krvi, bodi Slovencem ponos... pričel vašo mladost narodom... krasno bo sad slovenske reči dozorel.« (Übertriebener Eigendünkel!). — 19. Stritar, Regulova slovo: Vse je blago, pravo, lepo, kar domovini je na prid. (Irreleitend). — 17. Tugomer: da vojno z vragei grdimi začnimo... na Franke vrage... kipečega sovražstva, ki vre na Franke, divjo zver v človeškem licu... gad plazivi... vrage veličave... ter da nikdar ne udado se Frankom (Zahllose gegen Deutsche (= Franke) höchst gehässige aufreizende Stellen. Anfordderung zum Widerstande gegen die Franken. Höchste Verunglimpfung!). — 18. »Akvilija ne more več prenašati bita brezbožnih Longobardov.« (Verunglimpfung eines deutschen Volksstammes). — 19. »Narodni ponos in hrabrost naših pradedov se je takrat kazala v svitu. (Überhebung). — 20. »Njih dična kri slovanska, njihova slava bo donela na veke. (Übertriebene Selbstverherrlichung). — 21. »Pleme slovansko blago... Kdo še ni slišal proslavljati jugoslovanskega prijateljstva.« (Anpreisung des Allslaventums u. s. w.). — Čitatelj dragi, čitaj in sodi! Bismarck je s hudobnim sarkazmom rekel Poljakom: »Das Weinen und Klagen ist erlaubt!«, naš hudi recenzent še ne dovoljuje, jokati se ob usodi naroda in zemlje! Ali mar pričakuje, da bomo umirajoči rekli: »Hvala večnemu vragu, da nas vzame!« Da, naj nas vzame, če mirne duše prenašamo, da nam z divjim bičem klestijo verze naših pesnikov! Kaj bodo sestavljatelj novih čitank deli namesto obsojenih gori navedenih in drugih besed in stavkov? V »Učiteljskem Tovarišu« smo o priliki čitali, da je načrt za nove ljudskošolske čitanke baje odobrili in pohvalili tržaški namestnik — Fries Skenel! Ali bodo tisti, ki zagovarjajo aktivno sodelovanje Jugoslovancov pri Seidlerjevih načrtih, tudi aktivno sodelovali pri urejanju — čitank! Konkretni in zelo prozorni zglede čitank kaže javno, pri kaki reči bodo »aktivisti« sodelovali... Lastnoročno bodo lepili rumene papirje na — trobojne škatlice vžgalice Družbe sv. Cirila in Metoda.

Vesti iz primorskih dežel.

Odlikovanje. Z vojnim križem za civilne zasluge drugega razreda je odlikovan občinski zdravnik v Nabrežini dr. Vaclav Svoboda. Za begunce v Ljubljani. Uradno se nam poroča: V Ljubljani se je prijavilo za begunsko podporo okoli 4000 oseb. Priglasenje je dalo mnogo dela, katero pa bo do konca tekočega meseca končano. Podpore se bodo nato izplačevale po pošti hranilnici. Begunci z Goriškega na raznih krajih čakamo še vedno na begunsko podporo. Ko ne bo niti za drag denar dobiti ne živil in ne obleke, nam bo denar malo ali nič hasnil, zato prosimo, da se nam da, dokler je še čas. Begunci občine Gorjanci se pozivljajo, da takoj naznanijo svoj natančen naslov podpisanemu. Istočasno naj vpošljejo natančen in vreden popis (inventar) premoženja, katere so pustili na svojem domu. Resničnost navedenega v popisu, naj potrdita dve zanesljivi prič. Prepis popisa naj si vsak obdrži za lastno rabo. — Črnuče pri Ljubljani, pošta Ježica. — Fran Leban, občinski tajnik. Na dopisnici nekega slovenskega interniranci v Italiji smo čitali, da je hotel »pri jenu« v Gorici voditi skozi 6 mesecev potem, ko so Italijani zasedli mesto in odvedli gosp. Lebana v Italijo, Gorjanc Marj Mučič. Ali po 6. mesecih je bil Mučič nepričakovano odpeljan iz Gorice. Nahaja se sedaj v kraj Prato. Pravi, da se ima zahvaliti za internacijo nekemu okoličanskemu slovenskemu prekupčevalcu. Toimnsko učiteljstvo. Draginske doklade, vojne in druge podpore, povišano dnevno plačo prejema že vsakdo; trgovci in obrtniki spravljajo masne dobičke, le učiteljstvo tolimskega političnega okraja prejema še vedno le svojo ravno — da ne rabimo ostrejšega izražanja — plačo iz mirnih časov. Že v dvojnem času smo le s težavo izhajali, kako naj izhajamo sedaj, ko se je cena živilih in obleki zvišala za 300 do 1000 odstotkov? Zaman čakamo na podporo od c. kr. okrajnega šolskega sveta, zaman na begunsko podporo! Izstradani in napol nagi tavamo po svetu mi in naše družine. Kaj so res zakrknili srca naših deželnih in državnih poslancev? Kje so šolske oblasti, kje učiteljska zastopništva? Ne, tako ne more in ne sme iti dalje, ker gospodje, sila kolomi. — Učitelj. Kdor ve kaj o mojih bratih Andreju in Antonu Skrtu, posestnikih na Roveh, občina Kal pri Kanalu, blagovolji mi sporočiti, kje se sedaj nahajata. Naslov: Ivan Skrt, Banjaluka, Salvatorjeva ulica 32. Bosna. Kdo ve kaj? Anton Marinič s Kranjega v kočianski županiji št. 21, ki je z družino interniran v Italiji, bi rad izvedel, kje se nahajata njegova snova,

vojaka Anton in Fran Marinič. — Jostipina Peršolja s Črnaškega, internirana v Italiji, bi rada izvedela za brata Michaela, ki je od leta 1915. pri vojakih. Kdor bi kaj vedel, naj sporoči na naslov: Anton Melink, Dovje št. 8, Gorenjsko.

Iščejo se: Konjc Franc in Josip, Soban Alojzija, Pahor Ivana, Stepančič Ana iz vasi Jamlje, županstvo Devin. Kdor bi kaj vedel, kje se te osebe sedaj nahajajo, naj sporoči na »Posredovalnico za goriške begunce« v Ljubljani, Dunajska cesta 38. — Anton Bavdaž, K. u. k. Sturmabatterie der 10. Armee, 4. Komp., 5. Zug, Feldpost 510, poizveduje po družini Bavdaža Franca iz Kalana na Goriškem. Kdor kaj ve o dotični družini, naj blagovolji sporočiti na zgoraj navedeni naslov.

XIV. umetniška razstava.

(Dalje.) V dveh razstavnih prostorih nasproti vhodu srečamo Antona Bucika s prav dobrimi potretnimi slikami. Tudi pokrajinske slike iz Bilj in Brd so prav prikupne. O Maksimu Gaspariju ni treba izpustiti besed. Njegove ljubke, domače slike so nam znane že z razglednic. Njemu v tem žanru nimamo enakega. Smrekar je pač poskusil v svojem »En starček je živel« gasparičiti, pa se mu ni posrečilo, dasiravno je tudi ta Smrekarjeva slika zelo prikupna. Izmed Gasparijevih slik bi omenil kot najboljšo Poletje, Poljub in Otroci. Pa tudi druge slike so vse prvostvne. Izmed Frana Klemenčiča slik je najboljša »Kozolec«. Kregar Rado ima razstavljeno križevniško okoličico iz Ljubljane. Strehe mu lete še nekoliko na kup. Ta slika ni ravno posebno posrečena, preveč se je dal zapeljati od posameznosti, zato ni pravega učinka. Noč na goriškem bojišču Pavla Lindtnerja odklanjam; Baterija v ognju je študija. Mateja Sternena Starec je dobra slika. Roze Sternen - Kleinove najboljša razstavljena slika je Stolnica v Sibeniku. Zupan Fran ima razstavljenih več slik, Deževno vreme v Mariboru in Iz starega mariborskega predmestja sta še dosti dobro izvršeni. Ob Ljubljani, zlasti pa Tremarska cerkev, ne spadata v razstavo. Tudi Vavpotiča srečamo v tem oddelku deloma tudi s skicami. O njegovih delih ni treba, da bi govorili obširneje, vajeni smo, pričakovati od njega prvostvne umetnine. Smrekar Hinko je napolnil en cel majhen razstveni prostor s svojimi razposajeno satiričnimi risbami in slikami. Originalen je, kakor vedno, v svojih kompozicijah. Vidimo tu originalne nekaterih njegovih že izdanih razglednic in dosti novega. Babji mlin, Blodne duše, Ahasver so večja dela, poleg teh je več umetniških igračk. Ostanke nam še par besed o kipih. Dolinarjeva Ples Salome in Iz reducte ne dosegata v glavnem prostoru razstavljenih njegovih umetnin, sta pa vendar zelo dovršeni deli. — Povirek Ivan ima zelo mičen kipec Paglavčka; Materina skrb je v misli prav dobro pogodena. (Dalje prihodnjik.)

Dnevne vesti.

— Podlitev reda. Njegovo Veličanstvo cesar je podelil njegovo finančnemu svetniku pri finančni prokuraturi v Ljubljani dr. Rudolfu Thomannu v priznanje izbornega službovanja v vojni oficirski križ Fran Josipoviča. — Pisatelj dr. Ivan Lah se nahaja sedaj v rezervni bolnici staroslavnega samostana Melk pri Dunaju. Prepeljali so ga tja iz Temešvara, kjer je bil do golega okraden, tako da je sedaj brez krajcarja, zlasti tudi brez cigarete. Rana se mu dobro zdravi, leži že na obeh bokih. Prijateljeli oglašite se mu, pozdravi iz domovine ga bodo gotovo silno veselili. Njegov naslov je Einj. Freiw. Dr. Ivan L. a. h., Melk, Reservspital, Nieder - Österreich. — Iz italijanskega vjetništva se je oglašil častniški aspirant 2. gorskega strelskega polka Emrih Apelenic iz Ljubljane. Vjet je bil 19. avgusta na soški fronti in se sedaj nahaja v Palmanova. Zdrav je in mu gre dobro. Pismo, ki je je odposlal 21. avgusta, je dospelo v Ljubljano včeraj. — Komu je kaj znano o kadet-aspirantu Cirilu Osana. Služil je pri 17. pešpolku; vjet je bil na Ruskem - Poljskem 8. avgusta 1916. Pisal je na potu v Rusijo zadnjikrat 24. oktobra 1916. Kdor bi kaj vedel o njem, se vlijudno prosim, naj naznani na naslov: M. Osana, Ljubljana, Gledališka ulica 10. Stroški se rade volje povrnejo. — Vojni vjetniki naj čitajo časopise. Uradno razglašajo, da nikakor ni odobravati postopanje tistih, ki branijo vojnim vjetnikom čitanje časopisov. Narobe je želiti, da čitajo vojni vjetniki čim več naših listov, ker dobijo na ta način ugodno sliko naših razmer. Vojni vjetniki smejo čitati vse v monarhiji, v zveznih državah in v okupiranih pokrajinah

izhajajoče liste, ruskim vjetnikom na bi delodajalci naročali tudi ruski list »Nedjelja« ki izhaja 2krat na teden na Dunaju (I. Georg Cochplatz 3) ter stane mesečno le 1 K. Poštini uradi sprejemajo naročnine vojnih vjetnikov na vse dovoljene liste.

— Koncert Gertrude Foerstel. Pravzaprav bi morali reči koncert gospodičen Förstel in Hammerl, kajti publika se je sinoči ravno tako navduševala za srebrnočisti, zlasti v višini neprekosljivo mehki in zvoneči glas znamenite dunajske komorne pevke, kakor za briljantno res nenavadno umetniško dovršeno igro nje spremljevalke na klavirju. Gdčna Foerstel je podala občinstvu, ki je zasedlo vse gledališke prostore, vzoren šopek nemške lirčne glasbe: slišati smo v izredni dovršenosti in nežnosti prednašane Schumannove, Wolfove, Mahlerjeve, Marxove in R. Straussove pesmi. Najbolj pa se je publika vendar-le ogrela pri slavni ariji Michaelae iz »Carmen«... Umetnica sme biti s svojim uspehom zadovoljna. Ravnotako njena mlada spremljevalka Lissy Hammerl, katera je podala znano Lisztovo parafrazo k »Rigolettu« s takim globokim umevanjem in v tako dovršeni igri, da je publika ni pustila od klavirja. Gospodična Hammerl se je zahvalila z nad vse težavno virtuozno igračo: zasvirala nam je na klavirju melodično skladbo, polno kapricioznih skokov in šumečih akordov z eno samo in sicer levo roko. Umetniški uspeh sinočnega koncerta je bil v vsakem oziru popoln.

— Društvo odvetniških in notarskih uradnikov za Kranjsko razpošilja na vse kranjske odvetnike dopis, v katerem pravi m. dr.: Z današnjim dnem stopil je v veljavo povišani odvetniški tarif. Mnenja smo, da se je to zgodilo tudi radi tega, da bi bili zvišanja deležni obenem tudi odvetniški uradniki. Težki časi, v katerih se nahajamo od pričetka vojne, so prinesli vsem slojem izredna bremena, osobito pa odvetniškim uradnikom. Zlastne razmere in usode polno draginjo čuti pač med vsemi stanovji najbolj stan odvetniških uradnikov. Plače, ki so v mirnih časih komaj zadostovale za pošteno preživljanje odvet. uradništva, sedaj nikakor ne zadostajo. Država se je spomnila v teh težkih časih svojih razmeroma dobro plačanih uradnikov, isto je storila dežela, storili so to denarni in drugi zavodi, trgovci in obrtniki, — vsi povišali svojim uslužbencem plače in jim dovolili draginjske doklade. Upamo, da bodo tudi najvišji stan v državi lahko storil za svoje uradništvo malenkost, da se beda ne bude še bolj množila. Podpisano društvo, ki ima namen varovati in pospeševati stanovske koristi odvet. uradnikov, vas, velenčenjeni gospod doktor, prosim, da privedite del zvišanih vaših dohodkov svojim uradnikom, katerim je prav gotovo namenjena dodatnica povišane tarifa, in jim na ta način pripomorete do boljše gmotnega položaja. Da vam bude vaše uradništvo za ta čin iz srca hvaležno, smete pač pričakovati!

— Begunska podpora. Vsi v Ljubljani bivajoči begunci, ki so zaprosili pri mestnem magistratu za begunsko podporo, morajo priti osebno na mestni magistrat (dvorana, srednja hiša) za izkaznice o istovetnosti, na podlagi katerih se bode podpora izplačevala in sicer v sledečem redu: V torek, dne 25. t. m. begunci z začetnimi črkami A—D; v sredo dne 26. t. m. črke E—K; v četrtek dne 27. t. m. črke L—N; v petek dne 28. t. m. črke O—S; v soboto dne 29. t. m. črke Š—Z; in v ponedeljek dne 1. oktobra vsi oni, ki se niso mogli navedene dni zaglasiti iz kakršnegakoli tehtnega razloga. Uradovalo se bode vsakokrat od 8. zjutraj do 1. popoldne. Osebnost mora priti vsak begunec, ki je spomnil 14. leto, ker bo treba izkaznico vprico uradnika podpisati. Kdor ne pride po izkaznico, se mu bo nadaljnje izplačevanje podpore ustavilo.

— Rekviriranje na Kranjskem. Na neštete pritožbe o rekviriranju na Kranjskem moremo le naznaniti, da teh pritožb sedaj ne moremo priobčiti. To si pač lahko vsakdo sam misli, da o teh stvarih ne smemo nič pisati. Kakor čujemo se je deželni odbor obrnil zlasti radi krme naravnost na cesarja. Po nalogu Nj. Vel. je prispel v Ljubljano fml. Schreyer, da se natančno podučiti o neznosnih razmerah, ki so nastale v deželi vsled brezobzirnih rekvizicij. Vlada, hoče, da se ne godi kranjski deželi v tem oziru nobena krivica in je upati, da se bodo razmere kmalu okrenile nekoliko na boljše.

— Presojevalnica cen v Ljubljani. Presojevalnica cen v Ljubljani je vsled ukaza c. kr. osrednje komisije za presojevanje cen na Dunaju z dne 23. avgusta 1917 št. 1553, s sklepom v svoji seji dne 7. septembra 1917 št. 132, za leseno posodo, v kateri se razpošilja kisló zelje, določila

naslednje vodilne cene: Za sode iz smrekovega lesa s približno 100 kg vsebine za komad 7 do 8 K; za sode s približno 50 kg vsebine za komad 5 do 5 K 50 v.

V Simon Gregorčičevih knjižnicah v Wolfovi ulici je dobili vse najnovejše slovenske in nemške knjige. Knjižnica razpolaga tudi z lepo zbirko znanstvenih del. Izposojevalne ure vsak dan od 4. do 6. ure popoldne, v nedeljah in praznikih od 10. do 12. ure dopoldne.

Z ozirom na našo včerajšnjo vest o preselitvi tvrde Spitzerjeve naznanjajo, da trgovca Spitzerja nikakor ne opusti svojega ljubljanskega vstanova.

Vtonil je v Ljubljani 4letni Fr. Fležar iz Slap. Truplo so potegnili iz vode še isti dan.

Ročna granata je eksplodirala na Črnučah pri Severjevi hiši in ranila 12letnega Frana Severja, ki je močno poškodovan na glavi, nogah in rokah.

Raznih dragocenosti v vrednosti 400 K je ukradel neznan tat postestnici Ivani Peklenkovi v Kozarjih.

Lepega prašiča je odpeljal neznan tat iz hleva Ivane Bogatajeve v Zibršah. Prašiča je hotel kar tam v bližini zaklati, ali nečesa se je moral tat zbatiti in je zbežal. Prašiča je bil že dvakrat zabodel z nožem v vrat in levo uho mu je bil odrezal, na to pa ga je pustil gotovo ne rad.

Precej gozda v Sitarjevcu pri Litiji je zgorelo. Ob sedanjih suhih se je ogenj hitro širil in je bilo gašenje jako težko. Šele drugi dan so pogasili. Obilo mladih nasadov je uničenih.

Iz Krškega se nam poroča: Tatvine tobaka in tobačnih izdelkov, itak pičlo nakazanih tukajšnji glavni zalogi, so zadnji čas na dnevnem redu. Skoro nobeni tobačni pošiljatelj več ne prizaneso dolgi prsti neznan tatinske družbe, ne da bi se od merodajne strani vsaj poskušalo izdelati krivice in jih po zaslugi nagraditi.

Blago izginja med vojnjo po železnici. Zgodilo se je celo, da je bilo v zabojih, došlih na postajo Videm-Krško, mesto tobaka — kamenje! Radi ugleda c. kr. tobačne režije in v interesu prizadetih mnogoštevilnih kadilcev apeliramo nujno na pristojne činitelje, da naredo konec tem nezornim razmeram ter poskrbe, da dobi tukajšnja tobačna glavna zaloga vsaj zmanjšano količino tobaka neprikrajšano in točno. S tem bi se v veliki meri ustreglo hvaležnim kadilcem, pa tudi imejteljici tobačne glavne zaloge, ki je vsled tatvin oškodovana za svojo provizijo in mora vrhutega iz svojega trpeti vozimo in druge troške.

Kino Ideal. Spored za danes, soboto, 22. septembra: Ljudska igra v 4 dejanjih »Prava pot«. Leon Peukert, Melita Petri in Herbert Paulmüller v glavnih vlogah. »Njen papa« je mična življenska dvodejanska komedija. Poleg tega še najnovejša poročila iz vseh bojišč. Ta spored se predvaja do ponedeljka, 24. septembra. Predstave od 4. ure naprej. Zadnja ob pol 9. uri na vrtu s spremljevanjem orkestra. — Kino Ideal.

Izgubljeni je bilo 5 majhnih angleških ključkov od Področnika do Bleiweisove ceste. Oddajo naj se proti nagradi v Kolodvorski ulici 3 (zaloga čevljev).

Izgubljen je bil peresnik »Penkala« od Sodne ulice do šole na Ledini. Odda naj se proti nagradi v našem upravnistvu.

Zdravniški ambulatorij otvori g. dr. Botteri, primarij za očne bolezni v deželni bolnišnici. Več v inseratu!

Aprovizacija.

Uradne ure pri osrednji krušni komisiji na magistratu. Osrednja krušna komisija na magistratu, Galetova hiša, pritičje, posluje vsak delavnik le od 9. do 12. dopoldne. Istant se sprejemajo med uradnimi urami tudi priglasitve in odglasi novih strank. Kdor hoče koga priglasiti, mora poleg hišne legitimacije, katero ima vsak hišni gospodar, prinesiti seboj tudi policijsko zglasnico. Brez teh listin se ne vpiše nobene osebe v zapisnik za živilske karte.

Nedoraslih otrok ne pošiljajte po blago! Stranke pošiljajo zadnje čase nedorasle otroke v cerkev Sv. Jožefa po blago. Večkrat se drenajo med odraslimi pet do šest let stari otroci, ki sežejo s čelom komaj do blagajniške mize, prinesejo v papir zaviti denar in večkrat niti ne prave vsote. Ker se s tem zadržuje poslovanje, opozarjamo vse stranke, da smejo odslej po blago le nad 10 let stari otroci. Vratarju je naročeno, da ne bo pustil manjših v cerkev.

Drobiž. V naznanilih za razdelitev blaga med stranke, ki imajo izkaznice ubožne akcije, opozarja mestna aprovizacija vedno na to, naj pripravijo stranke drobiž. Pripetilo pa se je parkrat, da so posamezniki to naročilo napačno razumeli. Prinesli so s seboj samih vinarjev in grošev, katerih štetje je blagajničarje še bolj zapolnilo, kakor

menjavanje debelega denarja. Drobiž v naznanilih mestne aprovizacije je seveda umeti tako, da pripravijo stranke točno tisto vsoto denarja, ki je potrebna za stranki odmerjeno količino blaga.

Krompir. V komisiji za vojno gospodarstvo na Dunaju je minister za prehrano Höfer najprej pojasnil že znani ukaz o nagradah za pravočasno oddajo krompirja. Vlada se je odločila, da si zagotovi z zaplembo gotovo množino krompirja, drugo pa prepusti kmetovalcem na svobodno razpolaganje. Letos je računati, da je bilo pridelanih 70—80 milijonov metrskih stotov krompirja, lani pa le 50 milijonov, dočim se ga je pridelalo v normalnih letih 130 milijonov. Izmed 26 milijonov ljudi, ki jih je preskrbeti, je 9 milijonov takih, ki krompir sami pridelajo, 17 milijonov pa takih, ki ga ne pridelajo. Povprečno ostane kmetovalcem na razpolaganje en ali poldrug metrski stot. Z vojaško oblastjo je dogovorjen transportni načrt, tako da bosta dve tretjini krompirja pred zimo spravljena na kraje konzuma. Če se razdeli krompir na devet mesecev, pride na teden na osebo kaka dva kilograma krompirja. Težkim delavcem se bo več dalo. Dekretiralo pa se ne bo, koliko dobi vsaka oseba, ampak se bo oddajal krompir po tem, kolikor ga bo. — Kakor se vidi, kaže slabo. Ves uspeh je zvišanje cen od 15 na 20 kron. Mestno in industrijsko delavstvo je že tako obupano — zdaj pa še to. Urad za prehrano jo je s svojo politiko cen popolnoma polomil.

Sladkor. Poročali smo že, da bo letos manj sladkorja in da bo dražji. Z Dunaja javljajo, da se bo podražil za 30 vinarjev pri kilogramu. Vlada bo spravila v promet tudi surovi sladkor, ker bo treba v tovarnah štediti s kurivom.

Iz Zgornje Šiške nam pišejo: Zelo pohvalno se moremo izjaviti o aprovizaciji mesta Ljubljane, a žalibog kaj takega ne moremo reči o aprovizaciji Zgornje Šiške, še manj pa o aprovizaciji St. Vida pri Ljubljani. Ako se razmere v tem oziru ne obrnejo na bolje, bomo silili, posvetiti se reflektorjem v Zgornjo Šiško, še bolj pa v St. Vid. Upamo, da ne bo treba!

Književnost.

»Slovans«, 6. in 7. številka ima sledečo vsebino: Ivan Cankar: Ob selitvi. Janko Samec: Hrepenenje. Ivan Albreht: Tiho sega. Fran Milčinski: Gospodična Mici. Avgust Žigon: Bridka zgodba iz Levstikovega življenja. Jakob Gržina: Vinjeta. Janko Glaser: Sama. Jakob Gržina: Življenje in smrt. Ivan Cankar: Med zvezdami. Janko Glaser: Jutro. Ivan Albreht: Igra. Fran Govekar: Volkodlak. Ivan Albreht: Pod uro. Anton Loboda: Za kulturno zedinjenje Jugoslovanov. Fr. Golar: Visoko dan nebeške gre poti. Andrej Gržina: Veselica. Dr. Lavo Cermelj: Najnovejšo o Röntgenovih žarkih. Listek: Umetniški prilogi: Lojze Dolinar; Jakopič in Fani pl. Weingraber.

Razne stvari.

Kriza v zagrebškem mestnem zastopu. Zagrebški župan gosp. Holjac je že pred dvema mesecema naznanil klubu večine, da želi odstopiti z županskega mesta. Z imenovanjem komisarja za aprovizacijo se je nasprotje še poostroilo. Če odstopi župan, nastanejo komplikacije in se zna zgoditi, da bo občinski odbor razpuščen.

Maksim Gorkij je eden največjih ruskih pisateljev sedanosti, toda njegove sposobnosti še niso dokaz, da ima tudi za vodstvo javnih stvari potrebne zmožnosti. Med vojno je začel izdajati list »Novaja Žizn«. Iz raznih beležk nemških listov je sklepali, da se je Maksim Gorkij v tem listu zavzemal za najsrajnejše revolucijske misli. Zdej mu je vlada ustavila list.

Zopetna uvedba imena avto. Na začetku vojne se je morala v mnogih tovarništvih umakniti tudi tuja »avto«. Vojaški avtomobili so postali »Krautfahrzeuge«. Novega imena ni nikdo razumel, »Krautfahrzeuge« je tudi lokomotiva, parnik itd. Vojno ministrstvo je zato uvedlo zopet staro označbo »avto«, »avtomobilska kolona« itd.

Mnogoženstvo v Evropi. Bili so že časi, ko je bilo v Nemškem postavno dovoljeno, da sme vsak moški imeti dve ženi. Po 30letni vojni se je namreč prebivalstvo Nemčije silno skrčilo. Leta 1618. je štela Nemčija 18 milijonov; leta 1648. pa komaj še 4 milijone. To je dokaz, da so se v vojni pošteno klali. Z ozirom na ta nazadek prebivalstva, so izdala oblastva povelje, da si sme vsakdo vzeti dve ženi in papež je to dovolil. Mnogoženstvo je vladalo na Nemškem — postavno dovoljeno in ukazano — od leta 1650. do 1656. Cesarska naredba o tem je izšla dne 14. februarja 1650.

Armada republike Haiti. Tudi ameriška republika Haiti, ki ima skoro same zamorske prebivalce, je napovedala Nemčiji vojno. Svoje armade seveda ne pošlje v Evropo, pač pa hoče na bodočem mirovnem kongresu zahtevati mastno odškodnino za svoje vojne izdelke. Kaka je armada republike Haiti, pričla ameriški umetnik Dandham, ki je preživel več let na otoku Haiti. Ko je nekega dne bila v Gonaivesu (največjem garnizijskem mestu Haitija) vojaška parada, je Dandham vprašal njegov spremljevalec, neki Irec: »Ali bi radi videli, kako spravim celo garnizijo iz reda?« Dandham je seveda potrdil, nakar je vzel Irec nekaj srebrnega denarja iz žepa in ga z ostrim krikom vrzel v zrak. Ko so videli vojak ta denar, so pozabili na generala, na oficirje in na vojaške dolžnosti, planili iz vrst in se ruvali in prekucevali, kdo zasači kak srebernik. Red je bil kmalu obnovljen; vojak so dobili le nekaj srebrnikov, kajti zapovednik jih je prehitel in je ostale sam pobasal. Irec so aretirali in ga obsodili na tri tedne, češ, da je armada spravil na slab glas; a Irec je plačal pet srebrnikov in eno steklenico ruma in s tem dosegel, da mu ni bilo treba kazni odsediti.

Doraščajoči mladini, ki toži o slabem počutku, trajnem glavobolu, slabem teku, zapeki ter ima razne kožne izuščaje, se nudi naravna

»Franz - Josef grenčica«, ki doseže lepe uspehe vsled svojega črevo čistečega, želodec krepčnega in kri izboljšujočega vpliva.

Gospodarstvo.

Nabiraje — užitne gobe!

(Dalje.)

d) Golobice.

Golobice imajo popolnoma pravilno postavljene in zelo krhke lističe. Skoro vsi lističi so enako dolgi, le tu pa tam se razcepi kateri v vilice ali je v vstavljen kateri krajši. — ter se navadno komaj dotikajo beta. Nimajo nobenega »mleka« ter nobenega obročka na betu.

Golobice so srednje velikosti, ter se nam kažejo v lepih živih barvah. Najdemo jih skoro povsod v gozdu.

Nekatere so prav dobre, mnogo jih je pa neužitnih. Te spoznamo, če košček zgrizemo. Ako nas peče na jeziku, tedaj gotovo ni dobra. Ako pa je ugodnega ljubkega okusa, kakor po orehih, lešnikih ali mandeljih, tedaj je užitna. Na vsak način so pa užitne vse golobice, če so njihovi lističi lepe rumene barve.

V naših gozdih je menda okoli 50 različnih vrst golobic, med njimi okoli 30 užitnih. Teško jih je razločiti drugo od druge, posebno pa rdečkasto barvane ne, ker se ena in ista vrst v barvi zelo izpreminja. Rdečih je 12 dobrega okusa, ki so vse užitne, pekočega okusa je pa 5 — rdečkarjev, med njimi 2 strupena: strupena golobica (russula emetica) in krvava golobica (russula sanguinea).

e) Sivke.

Sivke so sicer različnih barv, pa tudi tedaj so nekoliko sivkasto nadahnjene. Lističi so mehki, vpolgljivi in prav na gosto nasajeni, ter se večkrat razcepijo v vilice, med katere so še krajši lističi vmešani, in so le nekoliko z betom zraščeni. Ploščica niso krhka kakor pri prejšnjih dveh skupinah, ampak vdajna (vpolgljiva).

Strupena ni nobena sivka. Le nekatere so zaradi slabega vonja ali okusa neužitne; vse druge nam dajejo prav dobro hrano.

Pri drugih lističastih glivah pa moram posebe opozoriti na »glive gomoljnice« (amanite), ki imajo spodnji konec beta (peclja) gomoljasto odebelelega. Med njimi so najhujše strupene dve, oziroma štiri: navadna rdeča mušnica (amanita muscaria), ki jo skoro vsak človek pozna, in pa — bleđa mušnica (amanita bulbosa [mappa]) s tremi različki: rumena (a. citrina), zelena (a. viridis) in bela (a. albida).

Rasti so vse iste, in imajo vrh klobuka bele krpice, kakor rdeča mušnica, samo manjše so, pa prav »elegantne postave«.

Zastrupljenje z mušnicami se opazi šele čez več ur, ko ni mogoče več pomagati.

Te štiri glivice so res pravi strah! — In le - te so spravile vse glive na tako slab glas! Pri slučajnem zastrupljenju je treba najprej želodec izprazniti, izbljuvati, zatorej mlačno vodo piti in po bljuvanju sveže mleko uživati in takoj tudi po zdravniku poslati.

(Dalje prihodnjic.)

Darila.

Prostovoljni prispevki za vdovski in strotinski sklad pri c. kr. črnovojniškem okrajnem poveljstvu št. 27 v Ljubljani. XVI. izkaz. Glasom poročila upravnega odbora so dospeli temu skladu sledeči denarni doneski: Pisarniško osebo črnovojniškega okrajnega poveljstva št. 27, Ljubljana, 36 K 90 vin.; črnovojniški, železnico čuvajoči častniški oddelek, St. Peter na Krasu, 58 K 16 vin.; Josip Bartoli, medik. akcesist, 10 K; Ivan Oraziotti, poročnik, 10 K; Roza Kavčič, soproga dvornega svetnika, Ljubljana, 20 K; dr. Martin Travner, višje sodnije svetnik, Ljubljana, 10 K; Robert Kollmann, trgovec, Ljubljana, 500 K; Franc Saler, finančne straže respicient, Metlika, 2 K; dr. Oton Fetič - Frankheim, odvetnik, Ljubljana, 20 K.

Upravnistvu naših listov so poslali: Za Ciril - Metodovo družbo: Pri dobri volji povodom poroke bančnega uradnika g. Zvonka Zolgarja z gdč. učiteljico Jelko Samprl iz Makol. Štajersko, se je ob spominu boja za Jugoslavijo nabralo 20 kron. Srčna hvala!

Izdajatelj in odgovorni urednik: Valentin Kopitar. Lastnina in tisk »Narodne tiskarne«.

Frano in Berta Medica naznanjata v svojem imenu in v imenu svojih otrok Divice in Zdenkote pretužno vest, da jima je kruta usoda ugrabila njuno nepozabno v cvetoči mladosti hčerko

VLADAJICO

po kratki zavratni bolezni.

LJUBLJANA - KRŠKO, 20. septembra 1917.



Naš srčnoljubljeni, nad vse dobri

Franci

c. in kr. poročnik v polku gorskih strelcev, imejitelj srebrne svetinje za hrabrost in Karlovega žetnega križca

je padel dne 9. avgusta na rumynskem bojišču v starosti 20 l. in bil naslednji dan pri Tifesti začasno položen v daljni, tuji grob. V cvetju svoje nadepolne mladosti si šel, naš nepozabni Franci od nas, ki smo te tako zelo ljubili. — Počivaj mirno, Ti naš dobri, vročljubljeni — in prosil gori pri Bogu za nas, da se enkrat nad zvezdami snidemo!

Vse, ki so našega ljubljenca poznali, pa prosimo, naj mu ohranijo blag spomin.

ŠKOFJA LOKA, 22. septembra 1917.

Ivan Žužek, oče. — Franja, mati. — Tone in Vika, brata. — Angelica, sestra.

Zahvala.

Za obile dokaze iskrenega sočutja, ki so nam došli povodom smrti našega iskrenoljubljenega soproga, oziroma očeta, starega očeta, gospoda

Martina Šviglja

hišnega posestnika

izrekamo tem potom našo najiskrenjšo zahvalo g. kaplanu trnovskemu za obisk in tolažbo rajnega, darovateljem prekrasnih vencev in šopkov ter vsem, ki so spremili nepozabnega pokojnika na njega zadnji poti.

LJUBLJANA, dne 22. septembra 1917.

3247

Globoko žalujoči ostali.

Kuverte s firmo priporoča Narodna tiskarna.



»Slovenska Matica« naznanja, da je umrl njen mnogoletni odbornik, gospod

FRAN MASELJ

dne 20. septembra 1917 v Pulkavi pri Oberhollabrunnu.

Bodi mu časten in trajen spomin!

V Ljubljani, dne 21. septembra 1917.

Proda se dobro ohranjeno
moško KOLO
 s staro pnevmatiko v spodnji štiki,
 Poljska ulica št. 268, pri Ivanu Rahno.

Išče se s 1. oktobrom
meblovana SOBA
 z 2 posteljami, če mogoče v sredini mesta,
 Kdo, pove upravnitvo »Slov. Naroda«. 3240

Kupi se
bolniški VOZ.
 Ponudbe pod »Bolniški voz 3216« na
 upravnitvo »Slovenskega Naroda«. 3216

STANOVANJE
 z dvema sobama, kuhinjo in pritiklji-
 nami se išče, za november v bližini
 mesta, ne čez tri kilometre. Pis. ponudbe
 pod »Tri kilometre/3210« na upr. »Sl. Nar.«

PERICA
 ki bi prišla v hišo pral, se išče. —
 Oglasiti se je: dr. Herz, Grad Godeli,
 Ljubljana. 3232

Deklico brez starišev
 5 do 10 let staro, nadarjeno, ter živahnega
 značaja, vsamem kot za svojo. Ponudbe
 s sliko pod »Svoja/3231« na upravnitvo
 »Slovenskega Naroda«. 3231

Proda se
črn usnjat suknič
 (Lederrock) in temnomodra zimska suk-
 niča za kočijaža, ter dve novi kuhinjski
 kredenci v Slovškovi ulici št. 16. Ogladati
 je v pisarni dvorišče od 2 — 4 popoldne.
 3239

ŠKATLJE
 za razpošiljanje jajc in sadja!
 Škatlje za poštne in vojnopoštne
 pošiljke v vseh velikostih
 priporoča
Kartonažna tovarna F. Bonat sin
 3065 Ljubljana.

Izjava.
 Podpisana Marija Škraba, posestnica
 hiš v Crni vasi št. 39, izjavljam, da nisem
 nikdar in proti nikomur o Ceciliji Škararjevi
 posestnici hčeri v Crni vasi št. 21, govorila
 kaj takega, kar bi ji vtegnilo škodovati na
 njeni časti ali njenem poštenju in dobrem
 imenu
 Sopotpisana Cecilija Škarar to
 potrjujem in obdeve bodeva vsakogar, ki
 bi take govorice o eni ali drugi še naprej
 razširjal, takoj sodno preganjali radi pre-
 stopka zoper varnost časti.
 Lahko je ukrasti poštnim ljudem dobro
 ime, težko ga je nazaj pridobiti, midve se
 bodeve zavzeli za to, da naju bodo zlobni
 jeziki pustili pri miru.
 Ljubljana, dne 17. sept. 1917.
 Marija Škraba, Cecilija Škarar.

Dunajski umetniški film v
Kino Central
 v deželnem gledališču!
 Sobota 22., nedelja 23., ponedeljek 24. septembra:
Rdeči princ.
 Socialna drama v štirih dejanjih Vprizorila Lujiza Kolm in J. Fleck.
 V glavni vlogi Viljem Klitich z Nemškega ljud-
 skega gledališča na Dunaju.
 Najnovejša kinematografska vojna poročila.
 K prvim popoldanskim predstavam sme tudi mladina.
 Torek 25., sredo 26., četrtek 27. septembra:
LOTTE NEUMANN!
 Nравnosten drama v štirih dejanjih
Lotte Neumann
 v glavni vlogi.
Goslač.
 Ni za mladino.

Petrolej
 dam za semenske pšenice in
 semenske ajde. — Albert Dom-
 lačič, Ilirska Bistrica. 3246

Kupimo kontrolne blagajne
 ki niso več v rabi, poškodovane, bla-
 gajne likvidiranih trdk. l. t. d. po
 ugodnih pogojih.
 National registr. blagaja del.
 družba z o. z. Dunaj VII., Sieben-
 storgasse št. 31.

Podkvalne eno- in dvokrilne žeblice
 (šerke), jeklene varovalce podpla-
 tov en gros dobavlja
V. STEIN, tov. čevljev,
 Kral. Vinogradi 1120, Praga.

Za begunske taborišče se rabi
 in kupi dobro ohranjeno
šivalne stroje!

Ponudbe z naslovom in ceno sprejema
 po dopisnici ali osebno trdka
IGN. VOK, Ljubljana,
 specialna trgovina šivalnih strojev
 in koles, Sodna ulica št. 7.

Modistka
Pavla Novak,
 Križevniška ulica št. 9./1. nad.
 se priporoča cenjenim damam
 za vsa v njeno stroko spadajoča
 dela. Sprejema tudi stare klobuke v
 prebarvanje in prekrčenje.
 Cene nizke. — Postrežba točna.

Tako po ceni
dokler zaloga.
 Kratke in dolge nogavice, dokolenice par
 K 480—13 K Modna svila in markizet-
 blogo, najfinejše pro meter K 1550, 28 in
 38 K. Jopice, za gospe z rokavi iz volne
 kos K 24 in 35 K, močne, pletene dolge, kos
 K, iz himalaja najfinejše K 68 in 78 K.
 Jopice iz svile kos 48 K, najfinejše K 88 in
 220 K. Usnjate gamaše K 26 in 32 K. Naj-
 modernejše, najnovejše svilene in markizet-
 bluze K 32, 48, 68. Električne žepne sve-
 tičke fiks-komplet kos 3 K, z žarometnimi
 lečami K 4 in 6 K. Pri poštnih zavojih
 baterije kos 160 K. Najmodernejši damski
 lakasti in pralni plišasti klobuki samo 4
 14 K in 24 K. Užigalniki kos 1.10 K in 2 K.
 Potne ročne torbe kos 14 in 19 K. Tudi
 popust. 3234

JOS. TREUDL,
 Gradec, Neutorgasse št. 41.

Izurjena
stenografka
 želi spremeniti svoje dosedanje
 mesto. Cenjene ponudbe prositi pod
 »Izurjena stenografka/3204« na
 upravnitvo »Slovenskega Naroda«.

Največja zaloga navadnih do najfinejših
otroških vozičkov
 in navadnih do najfinejših
žime.
M. Pakič
 v Ljubljani.
 Neznanim naročnikom se
 pošilja v prevajcu.

K 1-20 K 1-20

 Sablona s 16 monogrami, pri-
 merna za namizne prte, serv-
 ete, žepne robce in vseh vrst
 porilo se dobiva pri
TONI JAGER
 Ljubljana, Židovska ulica št. 5.

Jos. Rojina
modni atelije
 : za gospe :
Ljubljana,
 Franca Jožefa cesta 3.

Vojaške in
uradniške
uniforme:
 po meri
 v najkrajšem času.


L. MIKUSCH
 Ljubljana, Mestni trg 15
 priporoča svojo veliko izber
dežnikov in solnčnikov.
 Popravila se izvršujejo točno in solidno

Mostne tehtnice
 (Brückenwagen) vseh velikosti izdeluje
 Ivan Rebek, mestni ključavničar
 Celje, Poljska ulica št. 14.
 Išče se priden in zanesljiv

hlapec
 h konju. — Oglasiti se je Dunajska
 cesta št. 66, Ljubljana.

DEKLICA
 16 let stara, krepke postave, zmožna slo-
 venskega in nemškega jezika v govoru in
 pisavi, želi vstopiti v kako trgovino kot
 učesnica, gre tudi k boljši rodbini kot služ-
 kinja, zna dobro šivati na stroj in na roko.
 Naslov pove upravnitvo »Slov. Naroda«.
 3221

Kupi se vsaka množina
lesa žlahtnih kostanjev

nad 10 cm deb., franko vagon. Ponudbe
 z navedbo cen in odhodne postaje pod
 »Edelkastanlenkolz 3012« na upr. »Sl N.«
ROK za kupne ponudbe
HRASTOVEGA LESA
 je vsled sklepa občinskega odbora
 središkega do 30. okt. t. l. podaljšan.
Županstvo trga Središče,
 dne 17. septembra 1917.
 J. Šinko, župan.

Hiša
 z mizarškim strojem in orodjem, z pro-
 storno delavnico in stanovanjem, zraven
 lep sadni vrt, ob glavni cesti blizu cerkve.
 Hiša je pripravna tudi za vsako drugo obrt
 ali za privatnika, ter se na željo kupca tudi
 brez strojev in orodja proda.
Ignac Toplak, mizar, Tr-
bovlje II. 3118

Kupujem in prodajam.
 bodisi pohištvo, steklenino, že-
 lezo, sulice, porcelan, orožje,
 podobe, star denar, sploh vse,
 kar je najmanj 50 let staro.
 Obenem kupim staro zobovje.
 Posredujem za hiše, zemljišča itd.
Albert Derganc
 brivec in koncesioniran starinar
 Ljubljana, Frančiškanska ulica 10.

Slamnate šolne
 za dom in
 slamnate podplate za v čevlje
 sem začel izdelovati v toliko, da
 lahko ustrožem vsaki zahtevi in
 jih pripravim kot nadomestilo
 za drago usnjeno obutev, posebno
 za delo v sobah. 235
 Poskusite, ne bode Vam žal.
Fr. Cerar,
 tovarna slamninkov v Stobu, pošta
 Domžale pri Ljubljani.

Zelo rada Vam sporočam, da so
 uspehi vporabe Vašega krema
VUNOME
 silajni, tako da prekosi vso z
 glasno reklamo hvaljene krema.
 Učinek se pojavlja, v tem, da napravi
 polt nežno, da postane prožna in
 se ne suši.
 Anuška Bernhardtova,
 članica opere mest. gledališča
 na Kral. Vinogradih.
 Izdeluje: Laboratorij Hera, Praga-
 Vrsovice, Rakov ul. 33, tel. 6443.
 Veliki lonček 3 K, srednji K 1-50, za
 poskušnjo 60 vin — Pošilja se po
 pošti proti vpslatvi zneska z do-
 datkom 60 v za porto.
 Zaloga v Ljubljani: Lekarna
 L. pl. Trakoczy. 2084-L.

300 belih literskih steklenic
 in 8 deminjonov vsebine 10 litr.
 se proda v Sodni ulici št. 1.
30 kron nagrade
 kdor preskrbi stanovanje, oziroma
 sobo s kuhinjo, za dve osebi. 3195
 Naslov pove upravnitvo »Slov. Naroda«.

MOTOR KOLO
 znamka »Neckerstulmer« skoraj nove pneuma-
 tike (staro blago), se no ceni proda. —
 Ogleda se lahko od 12 do 2 ure pop. pri
 Praček, Sv. Petra cesta št. 43. 3183

Hišni in šolski sluga
 s prosto preskrbo se sprejme.
 Ljubljana, Cesarja Jožefa trg 10.

Rad bi zamenjal
 ker nujno rabim denar, za 8000 kron
 vrednostnih papirjev II. vojnega posojila
 po dogovoru. 3198
 Naslov se izve v upravi »Slov. Naroda«.

Lokal za prodajalno
 se išče za takoj v prometni ulici v
 Ljubljani. — Ponudbe pod »Sliho/3178«
 na upravnitvo »Slovenskega Naroda«.

Izborni KOTLETI
 »Sidonia« so zopet došli. — Cena istih
 K 1.30 komad. Odpošilja se tudi po pošti.
 Prodaja izključno na konsumente. **KAREL**
KAVČIČ, Ljubljana, Sodna ulica št. 1.
 V popolno oskrbo sprejemem
krepkega MLADENICA
 za dnevno delo v pekariji, eventualno kot
 učenca. — Terezija Bizjak, Poljska
 cesta, Ljubljana. 3163

Piškode
 šumeče bombone in druge sladkorne
 izdelke prodaja na debelo in drobno
 trgovina Karola Kavčiča v Ljubljani,
 Sodna ulica št. 1. 3200

Landauer in brun
 v dobrem stanu, se proda. 3184
 Poizve se v upravnitvo »Slov. Naroda«.

Več tesarjev
 in mizarjev
 proti dobremu plačilu sprejme **ANTON**
STEINER, Ljubljana, Jeranova ulica 11.

Domači učitelji
 nemščine popolnoma zmožen, ki bi poučeval
 učenca 8 gimnazije in 3. realne gimnazije,
 naj vpošlje svoje slike, sprščevala in
 naslov na grafico Coronini, Velenje,
 Spodnje Štajersko. 3214

Kupi se vsaka, tudi najmanjša, množina
 dobro posušenih
olupkov od hrušek in jabolk
 vsako posebej po 2 kroni kg in dobro
 posušene presemine od hrušek in jabolk
 po 80 v. kilogram. Ponudbe in pošiljatev
 se prosí na ta turdno **Fran Kos, Ljubljana.**

Mesečna SOBA
 se išče za solidnega, stalnega civilista.
 Ako mogoče v bližini južnega kolodvora,
 glavne pošte ali južne palače, vzame se
 za celo oskrbo ali tudi samo s postrežbo.
 Soba v prtiličju, prvem nadstropju ali z
 električno razsvetljavo ima prednost. Cenj.
 dopisi naj se blagovolijo nasloviti pod
 »Domačin/3164« na upr. »Slov. Naroda«.

CUNJE
 suknene odrezke, stare in nove, kakor
 vse druge vrste pavolnate in volnene
 cunje, žakljevino, odeje, vrvi l. t. d. v
 vsaki množini kupuje po najvišji ceni.
E. KOTZBEK v Kranju.

KISLO VODO
 vino in sadjevec
 razpošilja
A. OSEJ, p. Guštanj, Koroško.
 Kupim steklenice zamaške in sode.

Želod kupim v vsaki množini in plačam
 kakor je suh od 55 do 70 kron
 za 100 kilogramov.

Divji kostanj
 od 25 do 30 kron za 100 kilogramov.
SUHE GOBE
 po maksimalni ceni 32 kron za eno kilo.
 Ponudbe na **FRANC POGAČNIK, Ljubljana,**
 Dunajska cesta št. 33.

Dolniški kapital K 60,200.000.—
 Rezerve „ 17,000.000.—
C. kr. priv.
 Stanje den. vlog na hran. knjizice 31. okt. 1916:
 K 143,241.140.—
Splošna prometna banka podružnica Ljubljana, preje J. C. Mayer
 Centrala na Dunaju. — Ustanovljena 1864. Vojal Marijin trg-Sv. Petra cesta (v hiši »Assicurazioni Generali«). Ustanovljena 1864. — 33 podružnic.
 Preskrbovanje vseh bankovnih transakcij, n. pr.: Prevzemanje denarnih vlog na hranilne
 knjizice brez rentnega davka, kontovne knjige ter na konto-korent z vsakodnevnim vedno ugodnim obre-
 stovanjem. — Denar se lahko dviga vsak dan brez odpovedi. — Kupovanje in prodajanje vrednostnih
 papirjev strogo v okviru uradnih kurznih poročil. — Shranjevanje in upravljanje (depoti) vrednostnih
 papirjev in posojila nanje. 34
 Najkulantnejše izvrševanje denarnih naročil na vseh tuzemskih in inozemskih mestih — Izplačevanje kup-
 ponov in izrebanje vrednostnih papirjev. — Kupovanje in prodajanje deviz, valut in tujih novcev. —
 Najmodernejša varnih predalov samoshrambe (safes) za ognjevarno shranjevanje vrednostnih papirjev, listin,
 dragotin itd. pod lastni zaklepom stranke. — Ogravnitvo c. kr. razr. lotorije Brezplačna revizija izre-
 banih vrednostnih papirjev. — Promese za vsa Zrebanja. Izplačila in nakazila v Ameriko in iz Amerike
 Ustmena in pisarna pojava in nasveti o vseh v bančne stroke spadajočih transakcijah vsled brezplačno. Erzojavke: Prometna banka Ljubljana. — Telefon št. 41

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani

Delniška glavnica 10.000.000 kron.

Stritarjeva ulica številka 2.

Rezervni fond okroglo 1.500.000 kron.

Poslovalnica c. kr. avstrijske državne razredne loterije.

Podružnice v Splitu, Celovcu, Trstu, Sarajevu, Gorici sedaj v Ljubljani, in Celju.

Sprejema
vloge na knjižice in tekoči račun
proti ugodnemu obrestovanju.

Kupuje in prodaja vse vrste vrednostnih papirjev, financira erarične dobave in dovoljuje
aprovizacijske kredite.

Proda se
hiša z vrtom

v prometnem kraju na Sp. Štajerskem.
Naslov se izve v uprav. »Slov. Nar.«

Zamaške

nove in stare, kupi vsako množino
trrdka „Ljubljanska industrija
probekovih zamaškov JELAČIN &
Ko, Ljubljana. 2278

Vojnopoštne dopisnice.

1000 kosov vojnopoštne pisemskega
papirja za 12.— kron.

K 3-50 za 1000; 100 vojaških ali ljubezenskih
K 5—; umetniških razglednic K 6 razpošilja
po povzetju 2969

Behler-jeva zaloga razglednic,
Dunaj XVI/13, Brunengasse 67.
Ako ne ugaja, denar nazaj.

Kigijenična
manufaktura
Juli Singer

Dunaj I, Wiesingerstr. 8 F.
Ceniki z zdravniškim
poukom gratis in fr.
Zaprto, 30 vinarjev v
znamkah. 134

Trgovci! **KOCKE za juho!**

zelo dobre vrste, 1000 za 27 kron,
Najboljše kocke za golaš, 1000 kock 40 K.
Najboljše kocke za kimej-juho, 1000 kock 40 K
pošilja proti povzetju ali predplačilu trrdka
IVAN UREK, Ljubljana,
Mestni trg št. 13. 3195



Vozna kolesa

in
pritikline,

poprave,

emajliranje in poniklanje
izvršuje točno in ceno 1311

A. Weissberg, Dunaj II,
Untere Donaustrasse 23/3.
Cenik odd. 1 zastoj.

Ivan Bizovičar

umetni in trgovski vrtnar

Ljubljana 839

Kolezijska ulica št. 16

priporoča svojo bogato opremljeno
vrtnarstvo ter okusno izdelane
vence, šopke in trakove.

ob mrtvaških odrh
drevesno cvetlice,
kakor tudi naj-
nejše dekoracijske
cvetlice za dverane
in balkone.
Vsakovrstne sadike do
najzlahnejših cvetic in
zelenjadi. Sprejemam
naročila na deželo. Vsa na-
ročila se izvršujejo točno
in solidno.

Brzojavke: I. Bizovičar,
vrtnar, Ljubljana.



Brivski pomočnik

na deželo, se išče. Dobra plača, hrana in
stanovanje. — Naslov se izve v upravništvu
»Slovenskega Naroda«. 3191

Kmetovalci!
Ne zamudite!

40% kalijevo sol pošiljam po ceni
K 24— za 100 kg po povzetju dokler
imam še zalogo! Vposlati je vreče v
napolnitev. Uvoz iz Nemčije je v tej
kvaliteti popolnoma ustavljen za dje
časa! Za vsebino v odstotkih jamčim!
Naročite to važno gnojilo ne-
mudoma dokler za morem
postrečim! 3107

Vinke Vabič, veletržec,
Žatec, Južnoštajerska.

Popravila in preoblike
točno in ceno.



Popravila in preoblike
točno in ceno.

dežnike
in solčnike

domaćega izdelka priporoča

tvornica dežnikov in solčnikov

Jos. Vidmar

Ljubljana

Pred Skofijo 19 — Prešernova ulica 4.

Gonoktein.

Najnovejšo, izkušeno sredstvo
proti kapavcu (triperju), belemu
toku, črevesnemu in mehurnemu
katarju i. t. d.

GONOKTEIN je upeljan na
češki kliniki dvor, svetnika vseuč.
prof. dr. V. Janovskega. Na praški
nemški kliniki vseuč. prof. dr. K.
Kreibicha. Toplo ga priporočajo:
vseuč. profesor dr. J. Bukovsky,
vseuč. prof. F. Samberger, vseuč.
docent dr. J. Odstrčil i. t. d.

Vereinsrekoneszen-
tenheim des patriotischen
Hilfvereins vom „Roten
Kreuz“ na Dunaju, šef MU:
dr. F. Barach piše: Pošljite mi
kakor zadnjič Gonokteina.

P. S.: Ne morem si kaj, da
ne bi vam izrazil svoje pohvalno
mnenje o rezultatih Gonokteina.
MU. dr. Ign. Kanders v
Lincu piše: Naznanjam, da sem
z Vašim preparatom dosegel iz-
vrstne uspehe in da sem z njim
popolnoma zadovoljen.

Dobi se po vseh večjih le-
karnah. — Skatljica K 7—.

Zahtevajte literaturo in prospekt!

Ljubljana: Lekarna Trakózy.
Zagreb: Lekarna „Salvator“. S. Mit-
tebach, Jelčićev trg.
Split: Lekarna „K. Gospej Stajskoj“,
J. Bučan. 2130

Proizvaja: Farmakološko-kemični la-
boratorij „HERA“, Praga-Vrsovice 552.

Bobavilni vojnega ministrstva in
Vojno-zdravstvenega združenja.

Primarij oddelka za očesno boleznal deželne bolnice

dr. A. Botteri

3223

je otvoril svoj
ambulatorij v Beethovnovi ulici št. 6.
Ordinuje od 10. do 12. dop. in od 2. do 3. pop.

Tovarniško poslopje

nekdanje pivovarne v Mengšu, z vodno močjo 35 HP,
stanovanjskim poslopjem, hlevi in zemljišči okroglo 92 oralov

se prodaja.

3237

Ponudbe je nasloviti na Ljudsko posojilnico v Ljubljani,
Miklošičeva cesta.

Anton Bajec
umetni in trgovski vrtnar
kazanja št. p. a. občinstva, da se nabije njega
cvetlični salon
samo Pod Trančo št. 2
poleg Cevljarskega mostu.
Velika zaloga suhih vencev.
Izdolovanje šopkov, vencev, trakov i. t. d.
Zunanja naročila točno.
Vrtnarija na Tržaški cesti št. 34.

Brinje
za kuhanje žganja
oddaja

v večjih in manjših množinah trrdka

Ivan Jelačin, Ljubljana,
Emonska cesta številka 2.

Lasne kite

najboljše kakovosti po 8, 10, 12,
14 in 20 kron; lasne podloge
Krepp ali Python in lasne mro-
žice v vseh barvah; „NERIL“
barva za laso in brado od Dr.
Drallea rjava, temnorjava ali
črna po 2 in 4 K itd., vse še so-
lidno, zanesljivo blago priporoča

Štefan Strmoli
Ljubljana, Pod Trančo št. 1.

Pozor! Zaradi vpočitavanja v vojaško
službovanje je lokal odprti samo za
prodajo blaga in sicer vsaki dan samo
od 9 do 1/2 in v nedeljo od 9 do 11
ure dopoldan.

Okoli 80 hl pristnega

domaćega sadjevca
iz nastaje Fürstenfeld ima oddati Stern,
Celje, Giselka cesta št. 12. Kupec mora
imeti lastno posodo. Polovico kupne cene
naprej, ostanek po povzetju. 3056

Siptavski in ovčji sir

v kosih 70—90 kg prodam trgovcem
proti vposlatvi zneska ali akreditivu v
kaki zagrebški banki. Anton Kalčić,
Zagreb, Potrinjska ulica št. 13.
Pošljemu lahko večje množine.

Cunje, kosti, želod
in divji kostanj

kupuje po dnevnih cenah za c. in kr.
vojaško oblast edino pooblaščen trrdka

Viktorija Panholzer
Pražakova ulica 4, Ljubljana,
katera tudi želečim izda dovoljenje
za pošiljatev. 3123

Vinski kamen

suhe gobe, kumno, med, vosek,
sveže in suho sadje, smrekove
storže, sploh vse deželne in gozd-
ne prideleke, kakor tudi vinske
sode in vse vrste praznih vreč,
kupi vsako množino po najvišjih
cenah veletrgovina 2482

Anton Kolenc, Celje.

Kostanjeve in bukove hlode

kupi vsako množino franko vagon 255

Strojilna tovarna Samsa & Co. v Ljubljani.

Vpošteva se le pismene ponudbe z navedbo cen.

Hotelska delniška družba „TRIGLAV“ v likvidaciji v Ljubljani

vabi gg. delničarje k

zadnjemu občnemu zboru

ki se vrši

v torek, dne 9. oktobra 1917 ob 11. dopoldne v gorenjih pro-
storih Ljubljanske kreditne banke v Ljubljani, Stritarjeva
ulica št. 2, s sledečim dnevnim redom:

1. Poročilo likvidacijskega odbora o stanju družbe.
2. Določitev likvidacijske kvote, ki naj bi se izplačala na vsako delnico in razpust družbe vsled končane likvidacije.
3. Slučajni predlogi.

OPOMBA: Gg. delničarji, ki se hočejo udeležiti občnega zbora, morajo položiti
6 dni pred občnim zborom svoje delnice pri Ljubljanski kreditni banki v Ljubljani; na
vsako delnico pripade 1 glas. 3241

Ljubljana, dne 21. septembra 1917.

Likvidacijski odbor.

Posojilnica v Mariboru

(Narodni dom)

razpisuje za šolske leto 1917/18

ustanove za dijake visokošolce

- 1.) dr. Frano Rapočevih devet po 300 kron,
- 2.) Posojilnice dve po 300 kron.

Pravico do ustanov imajo dijaki slovenske narodnosti (za dr. Rapočeve
ustanove posebno iz mariborskega in šoštanskega okraja).

Prošnjam je treba priložiti krstni list ali domovnico, ubožno spričevalo
spričevala o izpitih ter indeks.

V prošnji se naj omeni, ako že dobiva prošnjik drugod kako podpora
ter se naj tudi navede študijski semester.

Prošnje je vložiti do 20. oktobra 1917 pri Posojilnici v Mariboru
(Narodni dom).

Ravnateljstvo.

Kmetska posojilnica ljubljanske okolice v Ljubljani.

obrestuje hranilne vloge po čistih

Rezervni zaklad nad K 1.000.000.

4 1/4 %

brez odbitka rentnega davka.

Ustanovljena l. 1881.

Hrustov in kostanjev les

v deblih in vejah od 10 cm debelosti naprej kupi po najvišji ceni
Julius Zigan na Polzeli v Savinski dolini.



Pianine, klavirje, Orchestrione,
in harmonije.

S. KMETETZ

LJUBLJANA, Kolodvorska ulica št. 26.



Vsaka dama

naj čita mojo velezanimivo navodilo o
modernem negovanju grudij.
Iskušen svet pri vpadlosti in pomanjkanju
bujnosti. — Pišite zaupno na **Ne stano nič.**
Ido Krause, Požun, (Pressburg), Ogrsko,
Schanzstrasse 2. odd. 41.

Srbečico, izpuščaje

odpravi kar najhitreje „Dr. Flescha originalno rujavo
mazilo“. Mali lonček K 160, veliki K 3—, družinska
porcija K 9—. Dobiva se 1853

v lekarni „pri zlatem jelenu“, Marijin trg, Ljubljana.



Prosim, ogledajte si predležete
oblike nog in ne bodete prišli
težko do prepričanja, da oblika
čevlja ne sme biti poljubna,
temveč obliki noge popolnoma
prilagojena. Človeške noge niso
vse enako oblikovane, vsaka
noga ima svoje posebnosti in
te posebnosti upoštevati je dolž-
nost vsakega izkušen. veččaka
61 Poskusite pri

Fran Szantnerju specialistu za ortopedična in anatomska
obuvala, Ljubljana, Šelenburgova ulica št. 4.



Pijeteti najprimernejše spominke na umrle

zadobimo s povečanjem njihovih slik. Pove-
čanje in umetniško izdelavo fotografij v vsaki veli-
kosti za zmerne cene z jamstvom za izvršitev
natančno po originalu oskrbi

risarski in umetniški zavod

Ferd. Ludv. Chamrada
Dunaj XV., Wurmsergasse 43, odd. 18.
Ceniki na zahtevo. — Zastopniki vseh povsod se sprejmejo.

Svoje častite odjemalce

vljudno prosim, da se naj pri nakupu orožja in
municije vsakdo izkaže s posebnim dovoljenjem od
c. kr. okrajnega glavarstva ali od c. kr. državne
policije v Ljubljani, da ima pravico do orožja in
municije. Ne da bi se izkazal s tem dovoljenjem,
ne smem prodati orožja ali municije, kakor tudi
ne popravhati orožja.

Za časa vojne se ceniki ne razpošiljajo.

Fran Sevcik
puškar in trgovec z orožjem
v Ljubljani.

134

Ivan Jax & sin

v Ljubljani, Dunajska cesta 15
priporoča svojo bogato zalogo



voznih koles.

Šivalni stroji
za rednino in obrt.

Brezplačni kurzi za
vezenje v hiši.
Pisalni stroji
„ADLER“,
Pletilni stroji
vseh velikosti



Stampilije

vseh vrst za urade,
društva, trgovce itd.
Anton Černe,
graver in izdelovatelj
kavčkovih stampilij

LJUBLJANA, Dvorški trg št. 1.

Franc Furlan

naslednik Faschingove vdova

ključavničarstvo

in
zaloga štedilnikov

se nahaja: 125

Ambrožev trg št. 9.

AVG. AGNOLA

v Ljubljani, Dunajska cesta 11.

Velika zaloga

steklenine, porcela-
na, svetilk, zrcal,
šip, kozarcev, vrčkov
l. t. d.

Gostilniška in kavarnar-
ska namizna posoda
po najnižjih cenah.

Ustanovljeno 1848.

Parno barvarstvo

ter kemično čiščenje in
snaženje oblek.

Apretura sukna.

JOS. REICH

Poljanski nasip - Ozka ulica št. 4.

Sprejemališče

Selenburgova ulica št. 3.

Postrežba točna. Solidne cene.



Najpopolnejše nadomestilo

za

ŠKROB

(štirko)

da se brez pranja, brez škrob-
ljenja ter brez likanja lahko
očisti vsak ovrtnik in manšete.

Dobiva se povsodi.

Glavna zaloga pri tvrdki

Milan Hočevar

Ljubljana

Sv. Petra cesta 28.

Istotam dobite

krtače za ribanje.

Kostanjev les

od 1 m dolgosti, 10 cm debelosti naprej v deblih in pole-
nih kupi po najvišji ceni tvrdka: 96

J. Pogačnik, Ljubljana, Mar. Terezije cesta 13.

Najnižje cene.

Tovarna pohištva J. J. Naglas

Ljubljana, Kongresni trg št. 12. 126

Največja zaloga pohištva

za spalne in jedilne sobe, salone in gosposke
sobe. Preproge, zastori, modroci na vzmeti
zimnatni modroci, otroški vozički itd.

Najsolidnejše blago.

Usta-
novljeno
L. 1842.

Tovarna oljnatih barv, laka in firneža

Telefon
št. 154.

BRATA EBERL

črkoslikarja, lakirarja, stavbna



in pohištvena pleskarja. 121

Prodajalnica:
Miklošičeva ulica št. 6.

Ljubljana

Delavnica:
Igriška ulica št. 6.
Električna sila.

Prvi ljubljanski zavod za negovanje lepote in trgovina dišav

zaloga Schröder-Schenke preparatov 2983

Poljanska cesta št. 7, pritličje.

Negovanje obraza, kože, las, prsi, rok.
Masaža telesa in parna kopelj obraza.
Odpravljajo se mozoli, pege, zajedalci, ru-
mene lise, rdečica kože in nosu, ohlapna koža,
podbradek itd.

Damam z dežele se dačo navodila za nadaljnje samozdravljenje.

Najbolj zanimiv in najboljši slov. ilustrirani tednik so i



ki priobčujejo vsak teden mnogo zanimivih slik z bojišč in o drugih važnih aktualnih
domaćih in tujih dogodkih, ter obilo zanimivega čtiva: pesmi, povesti, jako zanimiv, lep
detektivski roman, poučne članke in črtice iz gospodinjstva, zdravstva, vzgojeslovja, tehnike
in sploh vseh strok poljudnega znanstva. 118

„TEDENSKA SLIKE“ so nepolitičen in nestranski ilustrirani tednik, ki je posvečen le
zabavi in pouku.

„TEDENSKA SLIKE“ bi naj imela naročena vsaka rodbina, vsaka gostilna, kavarna, briv-
nica, vsako društvo itd. Zahtevajte, „TEDENSKA SLIKE“ povsod in pridobivajte naročnikov.

„TEDENSKA SLIKE“ stanejo četril leta K 3-80 pol leta K 7-50 in celo leto K 15—.

Naročniki dobe kot nagrado slike Prešerna, Jurčiča, Gregorčiča in Aškercarja ter tudi lepe
zanimive knjige. Naročite si „TEDENSKA SLIKE“ takoj!

Pošljite nam svoj naslov in pošljemo vam 1 številko „TEDENSKA SLIKE“ brezplačno in
poštne prosto na ogled.

Upravništvo lista „TEDENSKA SLIKE“
Ljubljana, Franciškanska ulica 10/L.

Največja slovenska hranilnica!

Mestna hranilnica ljubljanska

LJUBLJANA, Prešernova ulica št. 3

Je imela koncem leta 1916 vlog K 55,000,000—
hipoteknih in občinskih posojil „ 30,600,000—
rezervnega zaklada „ 1,500,000—

Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje najvišje po

4%

večje in nestalne vloge pa po dogovoru.

Hranilnica je pupilarno varna in stoji pod kontrolo

c. kr. deželne vlade.

Za varčenje ima vpeljane lične domače hranilnike.

Posoja na zemljišča in poslojpa na Kranjskem proti 5%, izven
Kranjske pa proti 5 1/4% obrestim in proti najmanj 1% oziroma
3/4% odplačevanju na dolg. 159

V podpiranje trgovcev in obrtnikov ima ustanovljeno

Kreditno društvo.

Rudolf Bodenmüller

Splošni zavod za uniformiranje, Ljubljana, Stari trg št. 8.
 Izdelovanje uniform, uniformskih opremljenih reči in civilnih oblek.

Rudolf Bodenmüller

Josip Jug

pleskarski in likarski mojster
 Ljubljana, Rimska c. 16.

se priporoča cenjenemu občinstvu za vsa v to stroko spadajoča dela. Jamčim da delam samo s pristnim firnežem.

Solidna in točna postrežba.

Zahtevajte slovenski cenik!

Priporoča se tvrdka

Naslov: JOS. PETELINC Ljubljana sv. Petra nasip 7.

JOS. PETELINC

tovarniška zaloga šivalnih strojev.

Stroji v raznih opremljenih in sistemih, priproste kakor tudi luksuzne opreme vedno v zalogi. Pouk v umetnem vezenju brezplačen.

LJUBLJANA, blizu frančiškanskega mostu, levo, ob vodi 3. hiša.
 10 letna pisarna garancija.

Toaletno milno nadomestilo

parfimirano, elegantno opremljeno, 2 1/2 tuc. vsebina kartona. Cena franko K 26.50. Dobavlja:

Lang & Co., Osjek 1,

Hrvaško, Zupni trg 1.

Naslov za brzojavke: Langcomp, Osijek.

PATENTE

vseh dežela izposluje inženir 542
M. GELBRAUS, oblastveno avtor. in zapriščeni patentni odvetnik
 na Dunaju VI., Mariahilferstrasse št. 37.

Framydol je sredstvo za pomlajenje las, ki rdeče, svetle in sive lase in brado za trajno temno pobarva 1 steklenica s poštno vred K 2.70.

Rydyol je rožnata voda, ki živo pordeči blede lica. Učinek je čudovit. 1 steklenica s poštno vred K 2.45.

Naslov za naročila:

Jan. Grollich, Engel - Drogerie,
 Brno, št. 639, Moravsko.



Stroji za striženje las à 10 K.
 Britve od 2—10 K. Brivski aparati, brivske kišne

najboljše kakovosti po najnižjih cenah pri
A. WEISSBERG, Dunaj II,
 Untere Donaustrasse 23/S.

Specijalni cenik odd. IV. gratis. Za trgovce en gros cenik.

Nad 50 let obstoječa
parna barvarija in kemično snaženje oblek

apretura sukna

Ljubljana, **Anton Boc**, Glince,
 Selenburgova ul. 6. Burska ulica 46.
 se priporoča. Najnižje cene.
 Postrežba vestna in točna.



Podplati

se ohranijo, če se na nove ali malo ponošene čevlje pritrdijo nabitki iz usnja.

Za en par z žeblički cena 232
 za otroke za dame in dečke za gospode
 26—35 36—42 40—46
 K 1.20 K 1.50 K 1.80

Dobe se v zalogi čevljev „PEKO“
PETER KOZINA & Co., Ljubljana,
 Breg, nasproti Sv. Jakoba mostu.

8 vinarjev

(za dopisnico) stane Vas moj glavni katalog, katerega se vam odpošlje na zahtevo brezplačno.

Prva tovarna ur
 Jan Konrad, c. l. kr. dvor. dobav., Most (Brnx) 1466, Češka.
 Niklajte ali ieklene ankarice K 16, 18, 20, armadne radijske ankarice K 18—, 22—, 26—; belokovinate (Gloria-srebro) z dvojnimi pokrovom ank remont ure K 30—, 32—; masivne srebrne ank. remont. ure K 40, 50, 60. Budilke in stenske ure v veliki izbiri, 3 letna pisarna garancija. Pošilja po povzetju. Nikakoga rizika. Zamenjava dovoljena ali se povrne denar.

Prej v Gorici. **F. Batjel** Prej v Gorici.
 Ljubljana, Stari trg št. 28.

Možka in ženska dvokolesa s stare pnevmatiko.

Šivalni stroji, gramofoni, električne žepne svetilke že kompletne od 2 K.
 Najboljše baterije.

Posebno nizka cena za preprodajalce
Mehanična delavnica
 na Starem trgu št. 11
 v sphačičevi hiši poleg goriške kleti.



M. Schubert

preje Bilina & Kasch,
 Ljubljana, Zidovska ul. 5.
 priporoča veliko zalogo tkanin in glase-rokavie, modne blago za gospode in dame, raznovrstne fine parfume, rožna dela in material, kirurški predmeti.

Moderna predtiskarija.
 Izdelovanje preoblečnih gumbov.

Otroške dekliške deške
galoše

iz najboljšega gumijskega (iz za mirnih časov) pri
C. J. Hamann, Ljubljana
 Mestni trg št. 8.

Krije svoje potrebnosti za jesen in zimo takoj. Izdelava je povsod ustavljena in le še par sto parov jih je še na razpolago.
 Cena: K 12—, 13.60, 15.80.

C. in kr. dvorni založniki

A. ZANKL SINOVI
 Ljubljana

Resljeva cesta 1. Marijin trg 1.

priporoča vse vrste oljnatih, suhih in fasadnih barv, mavca, prašnega olja za tla, strojnega olja, mast za usnje, kolomaza, čopičev, steklarskega kleja in vseh v to stroko spadajočih predmetov.

Seznami na razpolago.

A. & E. Skabernè
Najnovejše bluže za dame
 Mestni trg št. 10.

Priporočamo specialno

damsko in otroško konfekcijo

zelo solidne tvrdke

M. Kristofič-Bučar

Ljubljana, Stari trg št. 9. — Lastna hiša.

Najnovejšo KOSTUME Najnovejša

BLUZE i Plašče, jope i Zalne — domače obleke Perilo, čepice, športne klobuke in steznike. **KRILA**

Otroške oblekice in obleke za mladenke.

Higienično perilo in druge potrebnosti za neveroženke.

Pošilja na izbiro tudi na deželo.

Stanje vlog koncem marca 1917 ca. K 150,000.000.—.

Glavnica K 40,000.000.—.

Podružnica v Ljubljani

Češka industrijalna banka

Stritarjeva ulica št. 9.

Financiranje vojaških dobav. :: :: Kredite za aprovizacijske nakupe.

Vsakovrstne bančne transakcije.

Srečke e. kr. avstr. razredne loterije.

Nakazila vojnim ujetnikom.